STADT

ZOSSEN

094/24

Beschlussvorlage
offentlich

Abwagungsbeschluss flr die 2. Anderung des
Bebauungsplanes 01/12 "Burgberg" im OT
Wunsdorf der Stadt Zossen

Organisationseinheit:

Bauamt

Beratungsfolge Geplante O/N
Sitzungstermine

Ortsbeirat Winsdorf (Vorberatung) @)

Ausschuss fur Bau, Bauleitplanung, Wirtschaft, Energie und
Umwelt (Vorberatung)

Stadtverordnetenversammlung der Stadt Zossen
(Entscheidung)

17.09.2024 O

25.09.2024 O

Beschlussvorschlag
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Zossen beschlieft:

1. die anliegende Abwagungstabelle mit den eingegangenen Stellungnahmen
zum Entwurf der 1. Anderung des Bebauungsplanes ,Burgberg“
oder

2. die vorliegenden Abwagungsvorschlage werden mit dem laut Protokoll

aufgefiihrten Anderungen Gbernommen.

Mitwirkungsverbot gem. § 22 BbgKVerf
[X] besteht nicht [ ]1besteht flr:

Begrundung
Der Entwurf wurde gemal § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) in der Zeit vom
02.07.2024 bis einschliel3lich 02.08.2024 o6ffentlich ausgelegt.

Die Beteiligung der Behérden und sonstigen Trager o6ffentlicher Belange nach § 4
Abs. 2 BauGB erfolgte mit Schreiben vom 27.06.2024. Die Behodrden und
sonstigen Trager offentlicher Belange konnten bis einschlie8lich 02.08.2024 ihre
Stellungnahme an die Stadt Zossen einreichen. Die eingegangenen
Stellungnahmen wurden untereinander und gegeneinander abgewogen. Das
Abwagungsergebnis wird mitgeteilt.



Finanzielle Auswirkungen

[X]]a [ 1Nein
Gesamtkosten: Vermesser 7.060,03 €
Planer 8.334,79 €
Summe: 15.394,79 €
Deckung im Haushalt: [X]Ja [ 1 Nein
Finanzierung 51101
aus der Haushaltsstelle: 52110000

Anlage/n

1 Auswertungstabelle




PLANVERFAHREN BEBAUUNGSPLAN 01/12 "BURGBERG - 2. ANDERUNG" ENTWURF
Stellungnahme der Behdrde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange Vorschlag firr die Abwégung
wahrnimmt
BETEILIGUNG DER BEHORDEN UND
STELLEN, DIE OFFENTLICHE BELANGE WAHRNEHMEN,
nach § 4 Abs. 2 BauGB
DER NACHBARGEMEINDEN
nach § 2 Abs. 2 BauGB und der
BURGER
nach § 3 Abs. 2 BauGB Anzahl | Antworten
beteiligte Trager 6ffentlicher Belange 24 12
2 |Nachbargemeinden 7 1
ABWAGUNGSVORSCHLAG 3 |Summe 31 13
4 |Burger keine

STAND: 06.09.2024




PLANVERFAHREN BEBAUUNGSPLAN 01/12 "BURGBERG - 2. ANDERUNG"

ENTWURF

Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange
wahmimmt

Vorschlag fiir die Abwagung

1 " \ Mirégierium Senatsvenwalung
é fGr Iniaetrktur Kir Stadentwicklung, Bauan
S g Landpsplanuny g Wohnen
Bphﬂégwum IBERLINI ﬂ ‘ Gemeinsame Landesplanungsabteilung

TrosciowSirste. 7.8 | 14457 Potsdam

Henning-von-Tresckow-Strafle 2-8

14457 Potsdam
Dipl.-ing. Volker Herger
Mulackstraie 37
10119 Bedin
Dok-Nr.: A-2024-00036042
Nur per E-Mail: infof@planung-herger,de Inlermet:  gl.berlin-brandenburg.de

Patsdam, 17. Juli 2024

2. Anderung Bebauungsplan 1/12 "Burgberg”

GL-Reg.-Nr. 064212013
Vertahrensschritt: Entwurf, Stand: 20.06.2024
Gomainda / Ortstoil:  Zossen f Winsdorf

Kreis: Teltow-Flaming

Region: Havelland-Flaming

lhre Anfrage vom 27.06.2024

Setr geehrte Damen und Heren,

2ur 0.9. Planung geben wir folgende Stellungnahme ab.
| Stelungnahme zur Zielanfrage gemaR Art. 12 bzw. 13 des Landesplanungsvertrages
| Steluagnahme im Rahmen der Beteiligung der Behdrden gemaR § 4 Abs. 1 BauGB
_!_J Stelungnahme im Rahmen der Beteiligung der Bahdrden gamall § 4 Abs. 2 BauGB

Beurteilung der angezeiglen Planungsabsicht:
Ziela der Raumordnung stehen nicht entgegen
Planungsabsicht steht im Widerspruch zu Zielen der Raumordnung
Anpassung an Ziele der Raumordnung ist unter u.g. Yoraussetzungen méglich

1 .l duterungen:
Die fiir die Planung mangeblichen Ziele der Raumordnung warden in der Bagrindung dargelegt.
2u erganzen ware Ziel 5.2 LEP HR, wonach neue Siedlungsflichen an vorhandene Siedlungsgebiete anzu-
schlieften sind. Das Plangebiet schiieft an das Siedlungsgebiet des Orsteils Wiinsdorf an.
redaktioneller Hinweis:
Da das Plangebiet auferhalb des Geltungsbereiches / engeren Wirkbereiches des Landesentwickiungsplans
Flughafenstandortentwicklung liegt, sollts der Verweis auf diasen entfallen.

1.1

Die Gemeinsame Landesplanungsabteitung bestatigt, daB die Pla-
nung an die Ziele der Raumordnung angepaBt ist.

Der redaktionelle Hinweis wird beachtet und aus der Begrandung
herausgenommen.

Abwagungsvorschlag: der Hinweis wird beriicksichtigt.




PLANVERFAHREN BEBAUUNGSPLAN 01/12 "BURGBERG - 2. ANDERUNG"

ENTWURF

Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange
wahrnimmt

Vorschlag fiir die Abwagung

Seite Z

Rechtliche Grundlagen zur Beurteilung der Planungsabsicht

* Landesentwicklungsprogramm 2007 (LEPro 2007) vom 18.12.2007 (GVBI. | S. 235)
* Landesentwicklungsplan Hauptstadiregion Berlin - Brandenburg (LEP HR) vom 29.04.2019 (GVBI. II, Nr.
35)

* Sachlicher Teilregionalplan ,Grundfunktionale Schwerpunkte” der Regionalen Planungsgemeinschaft Ha-
veland-Flaming vom 26. November 2020 (ABI. Nr. 51, S. 1321)

» Entwurf des Regionalplans Havelland-Flaming 3.0 vom 18.11.2021, éffentlich ausgelegt vom 10.03. bis
10.05.2022, im Internet aufrufbar unter https://Havelland-flaeming.de/regionalplan/regionalplan-3-0/

« Entwurf des sachlichen Teilregionalplans (TPR) Windenergienutzung 2027 der Region Havelland-Flaming
wurde am 06.06.2024 als Satzung beschlossen; im Intemet aufrufbar unter hitps//havelland-fla-
eming de/regionalplan/entwurf-sachlicher-teilregionalplan-wind/, Genehmigung und Inkraftsetzung stehen
noch aus.

Bindungswirkung

GemézR § 1 Abs. 4 BauGB sind die Ziele der Raumordnung bei der Bauleitplanung zu beachten.

Die fir die Planung relevanten Grundsatze und sonstigen Erfordernisse der Raumordnung sind aus den o. g.

Rechtsgrundlagen von der Kommune eigenstandig zu ermitteln und im Rahmen der Abwéagung angemessen

zu berticksichtigen.

Hinweise

* Diese Stellungnahme gilt, solange die Grundlagen, die zur Beurteilung der Planung gefiinrt haben, nicht
wesentlich gedndert wurden. Die Erfordernisse aus weiteren Rechtsvorschriften bleiben von dieser Mittei-
lung unberiihrt.

= Wir bitten, Beteiligungen gemaR Landesplanungsvertrag zur Zielmitteilung/Tragerbeteiligung zu Bauleit-
planen nur in digitaler Form durchzufiihren (E-Mail oder Download-Link) und dafiir ausschlieflich un-
ser Referatspostfach zu nutzen: gl5.post@gl.berlin-brandenburg.de.

+ Wir bitten, Mitteilungen iiber das Inkrafttreten von Bauleifplanen sowie Satzungen nach § 34 (4) BauGB
oder die Einstellung von Verfahren nur in digitaler Form (E-Mail oder Downlcad-Link) zu senden an un-
ser Referatspostfach g/5.p0si@gl berin-brandenburg.de sowie zur Aktualisierung des Raumordnungska-
tasters/PLIS zusatzlich an das LBV/Raumbeobachtung PLIS@Ibv.brandenburg.de.

* Information fiir den Fall der Erhebung personenbezogener Daten siehe folgenden Link:
https://gl.berlin-brandenburg.de/wp-content/uploads/Info-personenbezogene-Daten-GL-5.pdf.

Mit freundichen GriiRen
Im Auftrag

Das Dokument ist digital erstellt, elekironisch schlussgezeichnet und ohne Unterschrift giiltig.




PLANVERFAHREN BEBAUUNGSPLAN 01/12 "BURGBERG - 2. ANDERUNG"

ENTWURF

Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange
wahrnimmt

Vorschlag fiir die Abwagung

2. Landkreis Teltow-Flaming
Die Landratin

Kreisverwaltung Teltow-Flming « Am Nutheflisd 2 + 14943 Luckenvaide Dezemat IV
Amt fiir Wi g und Krel: 1 Kreis-
entwicklung

Stadt Zossen i DianstoabAuda: Zinnaer Sir. 34

Bauamt

z. Hd. Frau Widera

Marktplatz 20

15806 Zossen

{nur per. E-hisil an: Datum:  08August 2024

VL-Bauleitplanu SvZossen.Brandenburg.de

Bebauungsplan (BP) 1/12 ,,Burgberg - 2. Anderung“ Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

Stellungnahme des Landkreises Teltow-Flaming im Rahmen der Beteiligung der Behérden und
sonstigen Tréger offentlicher Belange geméas § 4 Abs. 2 BauGB'

Beteiligung der Offentlichkeit 02.07.2024 bis 03.08.2024
(§4Abs. 2 BauGB i V. m. § 3 Abs. 2 BauGB)

Fristablauf fur die Stellungnahme 05.08.2024
Ubersendung der vorliegenden fachbehordlichen Stellungnahmen am 08.08.2024
noch offene Stellungnahmen angezeigt am 08.08.2024

Zur Erarbeitung der Stellungnahme lagen folgende Unterlagen vor:
1. Planzeichnung BP 12 Burgberg — 2. Anderung™, 1 : 1.000, Originalformat DIN A 2,

Entwurf, Stand: 20.06.2024
2. Begrundung, Entwurf, Stand 20.06.2024

1. Einwendungen

Einwendungen mit rechtlicher Verbindlichkeit aufgrund f: licher , die
ohne Zustimmung, Befreiung o. A. der Fachbehdrde in der Awagung mcht uberwunden
werden kénnen

a) Einwendung(en):
b) Rechtsgrundlage(n):

c) Maglichkeiten der Anpassung an die fachgesetzichen Anforderungen oder der
Uberwindung (z. B. Ausnahmen oder Befreiungen):

! BauGB - Baugesetzbuch in der Fassung der vom 3. 2017 (BGBI. | S. 3634), das zuletzt durch Artikel 3
des Geselzes vom 20. Dezember 2023 (BGBI. 2023 | Nr. 394) gedndert worden ist (Hinweis: Anderung durch Ant. 3 Gv. 20.12.2023 | Nr.
394 textiich nachgewtesen, dokumentartsch noch nicht absmum bearbeite!)

* Dl genanse E-Mal Adresse dent rur zum
Offnenoszeiten

m-.t.mm

Moniag und Dienstag 09.00 - 12.00 U und 13.00 - 1500 Uty Teleber 03316080 0B IS Ens GIChe SpNEsI0 In Potydem
Doneersteg $9:00 - 12.00 Uhr und 1300 - 17:30 Uhr Telelax 03371 808-9100 MID DE 87 LTF 000 002 134 52
Freitag 09:00 - 1200 Uhe USHINe - DEV62063408 BIC. WELADED1PMB

ISAN: CEBS 1608 0000 3833 0278 68
haben andes Ot Diese erfatven Sie Goer die Teleionzentale oderm intermet




PLANVERFAHREN BEBAUUNGSPLAN 01/12 "BURGBERG - 2. ANDERUNG"

ENTWURF 5

Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange
wahrnimmt

Vorschlag fiir die Abwagung

2. Hi ise zur Festlegung des Untersuchung fangs des Umweltberichts
a) Insgesamt durchzufiihrende Untersuchungen

b) Untersuchungsumfang fiir die aktuell beabsichtigte Planung

3. Hinweise fiir UberwachungsmaBnahmen

a) Mégliche Uberwachungsmainahmen zur Feststellung unvorhergesehener nachteiliger
Auswirkungen

b) Moglichkeiten zur Nutzung bestehender Uberwachungssysteme

4. Weitergehende Hinweise

Beabsichtigte ei Pl und MaBnah die den o. g. Plan beriihren kénnen, mit
Angabe des Sachstands und des Zeitrahmens:

S ige fachliche Informati oder rechtserhebliche Hinweise aus der eig
Zustindigkeit zu dem o. g. Plan, gegliedert nach Sachkompl i ile mit Begriindung

und ggf. Rechtsgrundlage:

Seitens des Amtes fiir Wirtschaftsférderung und Kreisentwicklung ergeben sich im Rahmen
der frihzeitigen Beteiligung nachfolgende Anregungen und Hinweise:

SG Kreisentwicklung, Bereich Planungsgrundlagen/Bauleitplanung

Planzeichnung

2 1 Auf der Planurkunde sind die erforderlichen Verfahrensvermerke (mindestens und regelmagig
- ausreichend sind der Ausfertigungsvermerk und ein Vermerk iiber die Tatsache und den Zeitpunkt
der ortsGiblichen &ffentlichen Bekanntmachung des Satzungsbeschlusses und ggf. der
Genehmigung) sowie die Bescheinigung der geometrischen Eindeutigkeit der Planzeichnung
(vermessungs- und katasterrechtliche Bescheinigung = sog. Katastervermerk) hinzuzufagen.

im Interesee der Ubersichtlichkeit wird dar(iber hinaus empfohlen, in der Legende ausschlielich
die tatsachlich verwendeten Planzeichen zu erléutern.

2 2 Die Angabe der den einzelnen zeichnerischen Festsetzungen zugrundeliegenden

. Rechtsgrundlagen ist in der Planzeichenerklarung - wie auch bei den textichen Festsetzungen -
nicht zwingend erforderlich. Sofern die Angaben beibehalten werden, mussen sie korrigiert
werden. Bei den Festsetzungen zum Mal® der baulichen Nutzung wére ,§§ 22 und 23 BauNVO"
durch ,§ 16 BauNVO" zu ersetzen. Bei den Festsetzungen zur Bauweise wére ,§§ 16 und 17
BauNVO" durch ,§§ 22 und 23 BauNVO" zu ersetzen. Bei den Flachen fur Wald wéire ,§ 9 Abs. 1
Nr. 18 b BauGB" zu ergénzen. Unter den MaBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung
von Natur und Landschaft wird die Umgrenzung von Flachen mit Bindungen fir Bepflanzungen
und fr die Erhaltung von Baumen, Stréuchern und sonstigen Bepflanzungen sowie von
Gewassern festgesetzt. Hier wére Nr. 25 a" durch ,Nr. 25 b" zu ersetzen, Warum bei den meisten
zeichnerischen Festsetzungen in der Planzeichenerklarung als Rechisgrundlage auch § 9 Abs. 6
BauGB angegeben wird, ist unklar und sollte gepriift werden. § 9 Abs. 6 BauGB ist grundsatzlich
die Rechtsgrundlage fiir nachrichtliche Ubernahmen, die, wenn enthalten, durch entsprechende
Zwischenlberschrift von den Festsetzungen getrennt werden sollten.

Die Hohenfestsetzung einer OK (Oberkante) bezieht sich gem. Punkt 2.8 PlanZV und § 16 Abs. 2
Nr. 4 BauNVO auf bauliche Anlagen. Dz die OK (ber Normalh&hennull (NHN) festgesetzt wird,

2.1 Der erwahnten Verfahrensvermerke werden auf die Planurkunde des
BP 01/12 "Burgberg-2. Anderung " aufgebracht.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.

Den Planfestsetzungen in der Planzeichnung werden die aufgefiihr-
2.2 ten Erganzungen (Rechtsgrundlagen) hinzugefiigt.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.




PLANVERFAHREN BEBAUUNGSPLAN 01/12 "BURGBERG - 2. ANDERUNG"

ENTWURF

Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange
wahrnimmt

Vorschlag fiir die Abwagung

T

sind alle erforderlichen Bezugspunkte bestimmt. Die Festsetzung der OK des Geléndes als unterer
Bezugspunkt ist nicht erforderlich und kann entfallen. Die Bezugnahme auf den Meeresspiegel
erfolgt in Brandenburg im Deutschen Haupthdhennetz 2016 (DHHN2016). Die H6hen sind in Meter
tiber NHN im DHHN2016 anzugeben. Die Bezugnahme kann (ohne textliche Festsetzung) in der
Legende des Bebauungsplans wie folgt gefasst werden: OK = Hohe der Oberkante baulicher
Anlagen, in Metern Gber NHN im DHHN2016.

Die runde Signatur mit der Beschriftung ,Flache fiir Gemeinbedarf* in der zeichnerisch
festgesetzten Gemeinbedarfsflache kann entfallen. Die Fléche wird durch ihre Farbe und die
Planzeichenerkldrung sowie die Signatur ,Schule” eindeutig bestimmt.

2 3 Die zeichnerisch festgesetzte Grundflachenzahl (GRZ) von 0,8 widerspricht der in der Begriindung
- angegebenen GRZ von 0,6. Entscheidend ist letztlich die Planzeichnung, Widerspriiche zw.
Planzeichnung und Begrﬁndung sind aber zu vermeiden, zumal die zulassige GRZ bei emem BP
nach § 13a BauGB eine entscheidende Roalle spielt (siehe unten).

Rechtsgrundlage fiir die textliche Festsetzung Nr. 1 ist nicht § 9 Abs. 1 Nr. 1 BauGB, sondern § 9
Abs. 1 Nr. 5 BauGB. Die Benennung des Schulnamens in der Festsetzung ist nicht erforderlich.

Je nach Nutzungskonzept und Bedarf konnte die Festsetzung noch konkretisiert werden, bspw. um
weitere (auBerschulische) Nutzungen zu ermdglich. So ist bspw. die Einbeziehung von
Sportaniagen auf Schulgrundstiicken in der Angabe der Zweckbestimmung erforderlich, wenn
deren auBerschulische Nutzung, z. B. auch an Sonn- und Feiertagen, in einem fir die Abwégung
erheblichen Umfang erméglicht werden soll. Ahnliches gilt auch far Schulfreiflachen, die auBerhalb
der Schulzeiten als Sffentlich nutzbarer Kinderspielplatz freigegeben werden sollen. Da auch die
Schulgebaude selbst heute in der Regel fiir andere Nutzer wie Volkshochschulgruppen und
Vereine offenstehen sollen, kénnte auch hier eine klarstellende textliche Definition der
Zweckbestimmung ,Schule” erfolgen. In der Arbeitshilfe Bebauungsplanung sind entsprechende
Festsetzungsvorschlage zu finden.

2 4 In diesem Zusammenhang sollte auch die Fest g des Kleinspielfeldes als Flache mit
. besonderem Nutzungszweck (berpriift und besser begriindet werden. Momentan ware das
Kleinspielfeld als Teil der Gemeinbedarfsfliche Schule nur im Rahmen der schulischen Nutzung
zulassig. Zudem wirft die Festsetzung eines Kleinspielfeldes die Frage auf, ob das die einzige
Nebenanlage ist und wenn nicht, warum nur diese explizit festgesetzt wird.

2 5 Die zeichnerische Festsetzung der Giberbaubaren Grundstiicksflachen durch Baugrenzen wird

. gemaR Begriindung unveréndert aus dem Ursprungsplan Gbernommen (siehe S. 5). Es wird
empfohlen zu prifen, ob das damals fiir eine anders Nutzungsart festgesetzte Baufenster auch fir
den geplanten Schulstandort (und hier zumindest fir die Hauptanlagen) funktioniert. Grundlage
sollte ein stadtebauliches Konzept 0. A. sein, aus dem sich die far den Schulstandort erforderlichen
Flachen ergeben. Das Ergebnis der Priifung solite in der Begriindung dargestelit und dokumentiert
werden. Innerhalb der Baugrenzen (bzw. auf der (iberbaubaren Grundstlicksfidche) sind
grundsétzlich Hauptanlagen zuléssig. AuBerhalb der Baugrenzen (bzw. auf den nicht
Uiberbaubaren Grundstiicksflachen) kénnen gem. § 23 Abs. 5 BauNVO Nebenanlagen im Sinne
des § 14 zugelassen werden, da der BP nicht anderes festsetzt. Das Gleiche gilt fur bauliche
Anlagen, soweit sie nach Landesrecht in den Abstandsfidchen zulassig sind oder zugelassan
werden konnen.

2 6 Fur die textliche Festsetzung Nr. 3 fehit die Rechtsgrundlage. Aufgrund des fehlenden

- stadtebaulichen bzw. bodenrechtlichen Bezuges kann sie auch nicht als MaBnahme zum Schutz,
zur Pflege und zur Entwicklung von Boden, Natur und Landschaft gem. § 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB
festgesetzt werden. Eine Bauzeitenregelung zur Beachtung artenschutzrechtlicher Anforderungen
kann ggf. im Rahmen der Baugenehmigung durch Erlass von Nebenbestimmungen sichergestelit
werden. Die Festsetzung kann ggf. und wenn ausreichend Anlass besteht, der in der Begriindung
aufzuzeigen ware, nach Abstimmung mit der zustandigen Naturschutzbehdrde als Hinweis in die
Planzeichnung aufgenommen werden

2.3

2.4

2.5

2.6

Die in der Begriindung aufgefiihrte Grundflachenzahl wird auf 0,8
der GRZ in der Planzeichnung angepaBt.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.

Das Kleinspielfeld soll weiterhin ein Teil der Gemeinbedarfsflache
bleiben. Die Begriindung wird entsprechen erganzt.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.

Die festgesetzten Baugrenzen sollen nicht verandert werden und bil-
den die Grundlage fiir die Planung des Schulgebaudes.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.

Die Rechtsgrundlage wird erganzt.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.




PLANVERFAHREN BEBAUUNGSPLAN 01/12 "BURGBERG - 2. ANDERUNG" ENTWURF

Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange Vorschlag fiir die Abwagung
wahrnimmt
ey o
s 2.7 Inden Pkt 2.2.3 und 2.%.4 der Begriindung wurden die beabsichtig-
e e W I . ten Plananderungen erlautert.
n Kapitel 2.2 (S. sollte kurz auch auf die 1. Anderung und die Festsetzungen des = . H : i - i
2 _7 Ursprungsplans aulerhalb des Geltungsbereiches der 2. Anderung eingegangen werden. Abwagungsvorscmag- Der Hinweis wird berUCKS|Ch“gt-
Insgesamt milssen der Ursprungsplan, die in Kraft getretene 1. Anderung und die beabsichtigte 2. . . . .
Anderungen miteinander harmonieren und darfen keine Widerspriiche begriinden oder sich 2.8 Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
gegenseitig bzhlndem Insofem ware auch kurz darzustellgn inwieweit sich Auswirkungen der
geplanten 2. Anderung auf den Ursprungsplan und die 1. Anderung ergeben und andersherum. (1 i H i
SchlieRlich wurde bislang ein Sondergebiet fir die Sport- und Freizeitnutzung geplant und 2 .9 Derupkt' 7.2 der Begmndung wird dem Hinweis entSpreChend
umgeseltzt, das nun tiw. als Schulstandort dienen soll. erganzt.

In Kapitel 2.2.1 wird ausgefilhrt, dass sich die geplante 2. Anderung nicht aus dem Abwagungsvorscmag: Der Hinweis wird beruck5|cht|gt.

2 8 Flachennutzungsplan entwickeln lasst und eine parallele Anderung des Flachennutzungsplans

(FNP) erforderlich wére. Da das Bebauungsplanverfahren allerdings nicht im Regelverfahren, 2.10 Die gesetzlichen Grundlagen werden auf ihren aktuellen Stand
sondern im beschleunigen Verfahren durchgefihrt wird, soll die Méglichkeit des § 13 a Abs. 2 Nr. 2 * aktualisiert

BauGB genutzt werden, wonach der FNP (dann ohne eigensténdiges Verfahren) im Wege der - . N ) . . ) )

Berichtigung angepasst wird. Diese Option besteht gema § 13 a Abs. 2 Nr. 2 BauGB aber nur, Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird beriicksichtigt.

wenn dadurch die geordnete stadtebauliche Entwicklung des Gemeindegebietes nicht
beeintréchtigt wird. Dies wére zu prifen und in der Begrlindung zu ergénzen. Dabei sollte auch
dargestellt werden, wie sich der Wegfall der urspriinglich geplanten Sondergebietsnutzung fiir ein
JFunktionsgebdude mit Zweifelderhalle und Gastronomie" auf die Entwicklung der Gemeinde
auswirkt. Die Berichtigung des Flachennutzungsplans sollte méglichst unverztglich, z. B. zugleich
mit der Bekanntmachung des Bebauungsplans, vorgenommen werden, weil sie andernfalls ihren
Zweck verfehlt. Da es sich bei der Berichtigung um einen redaktionellen Vorgang handelt, auf den
die Vorschriften Uber die Aufstellung und Genehmigung von Bauleitpldnen keine Anwendung
finden, bedarf in diesen Fallen weder die Anpassung des Flachennutzungsplans noch die
Aufstellung des (nicht aus der alten Darstellung des FNP entwickelten) Bebauungsplans der
Genehmigung durch die hthere Verwaltungsbehdérde.

2 9 In Kapitel 7.2 (S. 10) wird die Anwendung des § 13 a BauGB begriindet. Das beschleunigte

. Verfahren kann nur angewendet werden, wenn bestimmte Voraussetzungen erfiillt sind, die in §
13a Abs. 1 BauGB benannt werden. Die Begriindung ist vergleichsweise kurz und lasst Fragen
offen. Da die Wahl der Verfahrensart grofde Auswirkungen auf das Verfahren hat, wird empfohien
sie ausflhrlicher zu begriinden. Insbesondere die Aussagen und Angaben zum
Siedlungszusammenhang und dem Schwellenwert der zulassigen Grundfl4che sollten erganzt
bzw. Oberprift und ggf. gedndert werden. Auch fUr die Durchfihrung eines beschleunigten
(Anderungs-)Verfahrens ist Voraussetzung, dass der Anderungsbereich innerhalb des
Siedlungszusammenhangs liegt, was genauer dargestellt werden sollte. Bei der
Grundflachenberechnung wird in der Begrindung von einer GRZ von 0,6 ausgegangen (siehe S. 9
und 10), in der Planzeichnung wird jedoch eine GRZ von 0,8 festgesetzt. Zudem sollte gepriift und
dargestellt werden, ob die zuléssige Grundflache der geplanten 1. Anderungen aufgrund eines
sachlichen, réumlichen und zeitlichen Zusammenhangs i. S. d. § 13 a Abs. 1 Nr. 1 BauGB mit
anzurechnen ist. Unabhéangig davon sind bei Anwendung des beschleunigten Verfahrens die in §
13 a Abs. 3 BauGB enthaltenen besonderen Hinweispflichten zu beachten.

Die Rechtsgrundlagen in Kapitel 9 sind zu aktualisieren. Beim BNatSchG, der BbgBO und der
2 . 1 0 BbgKVerf werden veraltete Fassungen angegeben.

SG Kreisentwicklung, Bereich Regionalplanung

Die Entwurfsunterlagen zur 0. g. Planung enthalten erste Ausfiihrungen zu den Ubergeordneten

Planungsbindungen. Erganzungen oder Hinweise ergeben sich insofern nicht. Entgegenstehende
Vorgaben sind hier nicht erkennbar.
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SG Kreisentwicklung, Bereich Verkehr

2 ‘| ‘| Die festgesetzten Verkehrsflachen werden gem. Begrindung unverandert aus dem Ursprungsplan
. abernommen (siehe S. 5). Es wird empfohlen, zu priifen, ob sich durch die gepiante Anderung der

Nutzungsart andere (ggf. sogar hdhere) Anforderungen an die (verkehrliche) ErschlieBung
ergeben (u. a. bspw. durch Schulbusverkenr) als bislang. Ziel sollte es sein, den Schulstandort
sicher insbesondere mit Verkehrsmitteln des Umweltverbundes (OPNV; Rad, FuR) erreichbar zu
machen. Dabei sollte ein gréBerer raumlicher Zusammenhang als der Geltungsbereich der
geplanten BP-Anderung betrachtet werden — im konkreten Fall zumindest bis zum Anschluss an
Chausseestralle (L 74) und bis zum Bahnhof Wansdorf-Waldstadt. Die Prifung und deren
Ergebnis soliten in der Begrindung dokumentiert werden.
AuBerdem wird grundsatzlich empfohlen, Verkehrsfidchenfestsetzungen im Bebauungsplan
méglichst auf der Grundlage einer Verkehrsanlagenplanung (mindestens Leistungsphase
Entwurfsplanung) und der einschiagigen Regelwerke (u. a. RASt 06) vorzunehmen. Solite die
Verkehrsanlagenplanung nicht mit den festgesetzten BP-Flachen Ubereinstimmen, ist im
unglnstigsten Fall der BP (emeut) zu &ndern.

Die Abgrenzung der Straenbegrenzungsiinie erschlielt sich nicht und solite gepraft und ggf.
angepasst werden.

In der Begrlindung sollten Aussagen zu den erforderlichen Stellpiatzen und in der Planzeichnung
die gemeindliche Stellplatzsatzung als nachrichtliche Ubernahme erganzt werden. In Ergénzung
zur Satzung kénnen im Beb gsplan Fi gen (ber notwendige Abstellplatze far
Fahrrider aufgenommen werden (§ 9 Abs. 4 BauGB.i. V. m. § 87 Abs. 5 und 9 BbgBO).

In diesem Zusammenhang wird angeregt, in der Begriindung in Kapitel 2.2 ,Planungen der
Gemeinde" kurz auf das gemeindliche Radwegekonzep! einzugehen. Fir die Bauleitplanung
relevante Inhalie sollten dargelegt und i. S. d. § 1 Abs. 6 Nr. 11 BauGB bei der Aufstellung des
Bauleitplanes beriicksichtigt werden,

2 1 2 In unmittelbarer Nahe zum geplanten Schulstandort veriduft die Dresdner-Bahn. Eine mdgliche

. Larmbeeintrachtigung des Schulstandortes solite gepraft und mindestens eine Aussage dazu in
der Begriindung ergénzt werden. In diesem Zusammenhang wird auf die Larmaktionsplanung der
Bahn hingewiesen. Der Larmaktionsplan der Runde 4 ist am 17. Juli 2024 verdffentlicht worden
und kann im Internet abgerufen werden. In diesem Zusammenhang wird angeregt, die Bahn bzw.
das Eisenbahnbundesamt, das fir die Larmaktionsplanung der Haupteisenbahnstrecken des
Bundes zusténdig ist und das Landesamt far Umwelt (ais Obere Immissionsschutzbehérde) im BP-
Verfahren zu beteiligen.

Sonstiges

Die im Ergebnis der Priffung des SG Kreisentwicklung erfolgten Darlegungen sind beispielhaft und
erheben keinen Anspruch auf Vollstandigkeit.

Weitere Hinweise des Landkreises:

Nachstehende Behdrden und Fachamter der Kreisverwaltung wurden vom Amt far Wirtschaftsfor-
derung und Kreisentwicklung an o. g. Planverfahren beteiligt:

- Amt for Wirtschaftsférderung und Kreisentwicklung, hier: SG Kreisentwicklung und SG
Wirtschaftsforderung, Tourismus und Mobilitét

- Hauptamt, hier: SG Infrastrukt g t und SG Gebdude und
Li Hy 2

- Ordvnunqsamt. hier: SG Ordnung und Sicherheit
- StraBenverkehrsamt, hier: SG Verkehrssicherheit, Verkehrslenkung
- Amt far Bildung und Kultur, hier: G Schulverwaltung und Kultur

2 nachtraglich am 25.07.24

2.11

2.12

Die verkehrliche ErschlieBung des Bebauungsplanes 01/12 "Burg-
berg-2. Anderung" hat seine Grundlage im im Ursprungsbebauungs-
plan Bebauungsplanes 01/12 "Burgberg".

Die verkehrliche ErschlieBung an die ChausseestraBe erfolgt Giber die
StraBen Rampe/Wiinsdorfer SeestraBe.

Vorliegende Angaben zur verkehrlichen ErschlieBung sind in der
Begriindung enthalten.

Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird berticksichtigt.

Das Landesamt fiir Umwelt, das fir die Belange des Immissionschut-
zes zustandig ist, wurde am Planverfahren beteiligt und hat keine
immissionschutzfachlichen Bedenken geauBert.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird berticksichtigt.
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e

- Jugendamt, hier: SG Planung, Controlling, Finanzen

- Gesundheitsamt, hier: SG Hygiene und Umweltmedizin

- untere Bauaufsichts- und Denkmalschutzbehorde, hier: SG Technische Bauaufsicht und
SG Untere Denkmalschutzbehdrde

- untere Naturschutzbehérde (UNB) des Umweltamtes, hier: SG Naturschutz

- untere Abfallwirtschafts- und Bodenschutzbehérde (UABB) sowie untere Wasserbehtrde

- (UWB) des Umweltamtes, hier: SG Wasser, Boden, Abfall

- Landwirtschaftsamt, hier: SG Agrarstruktur

- Amt fir zentralen Steuerung, Organisation und Personal, hier: Biiro fiir
Chancengleichheit und Integration (Behinderten- und Seniorenbeauftragte)

Folgende Stellungnahmen der beteiligten FachaAmter werden mit der Stellungnahme des Amtes fiir
Wirtschaftsférderung und Kreisentwicklung digital in unterschriebener Fassung im Portable
Document Format (PDF) per E-Mail an die Gemeinde Ubersandt:

- SG Infrastrukturmanagement

- 8G Ordnung und Sicherheit

- SG Verkehrssicherheit, Verkehrslenkung
- 8G Schulverwaltung und Kultur

- 8G Hygiene und Umweltmedizin

- SG Untere Denkmalschutzbehorde

- 8G Naturschutz

- SG Agrarstruktur

Das SG Wasser, Boden, Abfall hatte friihzeitig um Fristverldngerung bis 12.08., besser
19.08.2024 gebeten. Diese Bitte wurde an die Stadt weitergegeben aber nicht gewahrt. Ggf. ist die
Antwort der Stadt hier aufgrund der aktuellen Personalsituation auch untergegangen. Sobald die
Stellungnahme vorliegt, wird sie umgehend nachgereicht.

Vom SG Wirtschaftsférderung, Tourismus, Mobilitit, SG Gebdude und
Liegenschaftsmanagement, SG Planung, Controlling, Finanzen, SG Technische Bauaufsicht
und aus dem Biiro fiir Chancengleichheit und Integration lagen bei Erstellung dieser
Stellungnahme weder Antrage fiir Fristveridngerungen noch Stellungnahmen vor. Sollten sich im
Nachgang noch entsprechende Anregungen und Bedenken ergeben, werden diese umgehend
nachgereicht. A

SPL Kreisentwicklung

Stellungnahmen der Fachamter
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Vorschlag fiir die Abwagung

Landkreis Teltow-Flaming

Dezemat: IV

StraBenverkehrsamt / Verkehrssicherheit,
Verkehrslenkung

Dienstgebdude: Am Nutheflie3 2

Datum:
Auskunft:

Zimmer:
Telefon:
Aktenz.: 36.42.39/C240291

Amt far Wirtschaftsférderung und Kreisentwicklurlg
SG Kreisentwicklung

Landkreis Teltow-Flaming

31 Juli 2004

Amt Wirtschafisforderung
und Kreisenwicklung

z.H. Frau Reiter

lhr Az, k.A.

2.13

Sehr geehrte Frau Reiter.

beachtet werden wiirde.
Ich bitte um weitere Beteiligung

Mit freundlichn Gralen

-Sathbearbeiterin

BP Nr. 01112 ,,Burgberg — 2. Anderung“ der Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

Grundsitzlich keine Einwinde. Aus straRenverkehrsrechtlicher Sicht ist hier der Hinweis
erforderlich, dass bei einem Schulneubau auch die entsprechenden Wegebeziehungen und Anfahrt
Méglichkeiten fiir den ggf. notwendigen Schilerverkehr (per OPNV) bertcksichtigt werden soliten.
Der StraBenzustand, auch in seiner Ausbaubreite, sollte fir derartige Verkehre ausgelegt sein.

Es wére ratsam und zielfihrend, wenn die Schulwegsicherung entsprechend in der Planung

2.13 Der Hinweis betrifft dem Planverfahren nachgelagerte Planungs-
schritte und ist bei der Fortfiihrung der Planung zu beachten.
Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
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Landkreis Teltow-Flaming

Dezernat IlI Datum: 17.07.2024
Untere Bauaufsichts- und Denkmalschutzbehérd Auskunft:
SG Untere Denkmalschutzbehorde
Dienstgebaude: Am NutheflieR 2 Zimmer:
Telefon:
Aktenz.:

Amt fir Wirtschaftsférderung
und Kreisentwicklung

SG Kreisentwicklung

Frau Reiter

Landkreis To.'taw—Fléimlng

18 Juli 200

Amt wm:cnav!uc»rdcmng
und Kre Sentwicklung

Wiinsdorf, B-Plan Nr. 01/12 "Burgberg - 2. Anderung"

<~+r geehrte Frau Reiter,

2.14

zum oben genannten Bauvorhaben nehme ich wie folgt Stellung:

Belange der Bau- oder Bodendenkmalpflege sind nicht betroffen. Im Bereich des oben
genannten Vorhabens sind bisher keine archéologischen Funde bekannt. Aus diesem Grund
werden keine Einwande gegen die Planung erhoben.

Hinweise:

Sollten bei Erdarbeiten Bodendenkmale wie Steinsetzungen, Mauerwerk, Tonscherben,
Erdverfarbungen, Holzpfahle oder -bohlen, Metaligegenstande, Knochen und &hnliches,
entdeckt werden, sind diese gemaR § 11 Absatz 1 und 2 des Brandenburgischen
Denkmalschutzgesetzes (BbgDSchG) unverziglich der Unteren Denkmalschutzbehérde (Tel.:
03371 / 608-3607) oder dem Archéologischen Landesmuseum (Tel: 033702/71520)
anzuzeigen.

Die entdeckten Bodendenkmale und die Entdeckungsstitte sind nach § 11 Absatz 3
BbgDSchG fir mindestens eine Woche in unverandertem Zustand zu erhalten.

Bodenfunde sind gemaR § 11 Absatz 3 und 4 und § 12 Absatz 1 BbgDSchG
ablieferungspflichtig.

Freundliche GriiRe

2.14 Das Fachamt auBert keine Anregungen oder Bedenken und stimmt
dem Planverfahren zu.
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Vorschlag fiir die Abwagung

Landkreis Teltow-Flaming

Datum:
Amt fiir Bildung und Kultur/ SG Auskunft:
Schulverwaltung und Kultur
Dienstgeb&ude: Am Nutheflie® 2 Zimmer:

Telefon:

Aktenz.: i
B Landicels Toltow-Flaming
Amt fiir Wirtschaftsférderung und Kreisentwicklung 31 Juli
SGL Kreisentwicklung - uli 2024
Frau Kerstin Reiter i Krafasmnosodorung

Bebauungsplan (BP) Nr. 01/12 ,,Burgberg — 2. Anderung“ der Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

Der Erarbeitung der Stellungnahme lagen folgende Unterlagen zugrunde:
* Anschreiben mit der Bitte zur Abgabe einer Stellungnahme vom 02.07.2024
« Digitale Unterlagen zu dem Beteiligungsverfahren unter dem folgenden Link:

o H:\Zentral\amt80\krsentw\Bauleitplanung\Beteiligungsverfahren\BP_01-
12_Burgberg - 2. Anderung_Stadt Zossen_OT Wunsdorf

Der vorliegende Entwurf beabsichtigt, den bestehenden BP 01/02 ,Burgberg” in einem Teilbereich

zu @ndern. Hintergrund dieser Malnahme ist die Errichtung eines neuen Schulgebéudes fr die

Comenius-Oberschule in Winsdorf. Eine fir den Schulneubau geeignete Flache lieat im

Geltungsbereich des rechtskraftigen Bebauungsplanes 01/12 "Burgberg". Diese bietet jedoch

keine planerischen Voraussetzungen, ein Schulgebdude mit AuRenanlagen zu errichten. Aus

diesem Grund ist es erforderlich, den rechtskraftigen Bebauungsplan 01/12 "Burgberg" in einem
2.1 5 ceilbereich zu andern

In dem Zusammenhang sei jedoch darauf hingewiesen, dass der vorliegende Entwurf in Punkt 1.1
eine fehlerhafte Formulierung enthalt. GemaR den bisherigen amtsintermen Gesprachen zwischen
der Stadt Zossen und dem Landkreis Teltow-Flaming beabsichtigt der Landkreis die Errichtung
eines neuen Schulgebaudes fir die bestehende Oberschule in Winsdorf. Es bestehen somit auch
interne Gespréche zwischen den Beteiligten darlber, dass das neue Gebéude in dem
Geltungsbereich des vorliegenden Entwuris zur 2. Anderung des BP errichtet wird. Diese internen
Absprachen sind jedoch nicht 6ffentlichkeitswirksam und somit ohne Gewahr zu behandeln.

Es wird folglich darum gebeten, diese Formulierung zu korrigieren.

Grundsatzlichen bestehen aus Sicht des Amtes fir Bildung und Kultur (Sachgebiet
Schulverwaltung und Kultur) keine Bedenken gegen die Inhalte der Beteiligung Bebauungsplan
— 2. Anderung" der Stadt Zossen, OT Wiinsdorf.

Sachbearbeiterin

Schulverwaltung

2.15 Der Pkt. 1.1 der Begriindung wird dem Hinweis entsprechend

geandert
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.
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Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange
wahrnimmt

Vorschlag fiir die Abwagung

Landkreis Teltow-Flaming Datum:  15.07.2024
Dezernat Il

Ordnungsamt

Ordnung, Sicherheit, Jagd und Fischerei
Dienstgebaude: Am NutheflieR 2

Dezernat IV

Amt f. Wirtschaftsférderung u. Kreisentwicklung
SG Kreisentwicklung

Frau Reiter

Landkreis Teltow-Fliming

16, Juli 2024

At Wirtechaftsfdrdening
und Kreisentwicklun,

Im Hause

Stellungnahme: zum Antrag vom 02.07.24

Vorhaben: Bebauungsplan (BP) Nr. 01/12 "Burgberg - 2. Anderung* der Stadt
2 1 6 Zossen OT Winsdorf
' Antragsteller: Stadt Zossen, Marktplatz 20/21, 15806 Zossen

Sehr geehrte Frau Reiter,

nach Prifung der von uns wahrzunehmenden offentlichen Belange im Bereich des
Ordnungsamtes ergeben sich aus brandschutztechnischer Sicht hinsichtlich des o. g.
Vorhabens folgende Hinweise (H), Nebenbestimmungen (NB) und Nachferderungen (NF):

a.  (H)Vorhaltung von Flichen fiir die Feuerwehr
Rechtsgrundlage: § 5 BbgBO; § 14 BbgBO; § 3 (1) BbgBKG
Soliten Gebaude oder Gebaudeteile mehr als 50m von der offentlichen befahrbaren
Verkehrsfliche entfernt liegen oder Wasserentnahmestellen abseits der &ffentlichen
Strale errichtet werden, so miissen Fldchen entsprechend der Muster-Richtlinie
Uber Flachen fur die Feuerwehr in Verbindung mit der DIN 14090 hergestelit
werden.

b.  (NF) Gewinhrleistung der gesicherten Loschwasserversorgung
Rechtsgrundlage: § 3 Nr.1 WasSiG i.V.m. § 6 1.WasSV und
§ 14 BbgBO; § 3 (1) BbgBKG i.V.m. DVGW Arbeitsblatt W405
Aus § 3 (1) BbgBKG, in Verbindung mit der zughdérigen Verwaltungsvorschrift und
dem Arbeitsblatt ,DVGW W 405* ergeben sich erforderliche Léschwassermengen im
Umkreis von 300m zum Brandobjekt. (Luftlinie, wenn keine uniiberwindbaren
Hindernisse [z.B. mehrere StraRenzlge, Bahngleise, geschlossene Bauweise etc.]
dazwischenliegen, ansonsten tatsachliche Lauflange).

Nach Tabelle 1 und der GFZ von 0,8 sind im Bebauungsplan 96m>h Loschwasser
iber 2 Stunden vorzusehen. Im Bebauungsplan sind keine Mindestanforderungen
an die Umfassung und Bedachung gesetzt, weshalb diese Einschatzung begriindet
ist.

Gemaf BbgBKG und sowie der Verwaltungsvorschrift zum BbgBKG sind die amts-
freien Gemeinden, die Amter und die kreisfreien Stadte grundsatzlich Aufgaben-
tréger des 6rtlichen Brandschutzes, die eine angemessene Loschwasserversorgung
zu gewahrleisten haben.

2.16 Die Hinweise betreffen dem Planverfahren nachgelagerte Planungs-
schritte und werden innerhalb der Planungsfortflihrung beachtet.
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.
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Vorschlag fiir die Abwagung

Das offentliche Wasserversorgungsnetz dient primar der Trinkwasserversorgung als
Aufgabe der Daseinsvorsorge. Die Anordnung von Hydranten im Wasserversorg-
ungsnetz erfolgt nach technologischen Anforderungen, wie z. B. der Rohrnetz-
spllung.

Eine Verpfiichtung des Wasserversorgungsunternehmens zur L&schwasservor-
haltung besteht grundsétzlich nicht. Die 6ffentliche Trinkwasserversorgung kann,
soweit technisch méglich, zur Léschwasserversorgung im Rahmen der Grundver-
sorgung (kein Objektschutz) nach DVGW Arbeitsblatt W 405 "Bereitstellung von
Léschwasser durch die 6ffentliche Trinkwasserversorgung" beitragen.

Grundsétzlich gilt jedoch, dass zur Léschwasserversorgung keine entsprechenden
Kapazitaten vorgehalten werden kénnen - die hydraulische Bemessung des
Trinkwasserversorgungsnetzes / der trinkwassertechnischen Anlagen (Auslegung
der Dimension) erfolgt ohne den Lastfall "Léschwasserversorgung".

c. (H) Die fahrbahnseitige ErschlieBung sollte mindestens den Forderungen der
Musterrichtlinie fiir Flichen der Feuerwehr entsprechen.

d. (H) Seitens der Brandschutzdienststelle wurde nicht geprift, inwieweit
wesentliche Brandschutztechnische Risiken (z.B. umliegende Bebauung,
Ferngasleitungen) Einfluss haben, oder in Wechselwirkung mit dem
Bebauungsplan stehen.

h. (NB) Abstand Solaranlage von anleiterbaren Stellen (2. Rettungsweg iiber
Rettungsgerate der Feuerwehr)
Rechtsgrundlage: § 33 BbgBO i.V.m. Anforderungen des DGUV
Sollten anleiterbare Stellen zur Sicherstellung des 2. Rettungsweges vorgesehen
werden, ist dieser Bereich von PV-Anlagen freizuhalten.
Die Feuerwehr muss von spannungsfiihrenden Teilen einen vorgeschriebenen
Sicherheitsabstand einhalten. Von elektrischen Anlagen unter 1.000V ist dies
beispielsweise ein Abstand von 1m.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag
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Vorschlag fiir die Abwagung

Landkreis Teltow-Flaming P
ndkreis Teltow-Flan

Dezemat Il Datum: 24.07.2024

Umweltamt / Untere Naturschutzbehérde Auskunft: Aug. 00

Dienstgebdude: Am NutheflieR 2 Zimmer. hrtschafisfondon
Telefon roieentwickung ©

Aktenz.: 41425/24/672

Dezermat IV

A 80 Amt far Wirtschaftsférderung und Kreisentwicklung
A 80.2 SG Kreisentwicklung

Zinnaer Strale 34

Frau Reiter

Stellungnahme der Unt: Naturschutzbehérde zum Bebauungsplan (BP) Nr. 01/12 "Burg-
berg - 2. Anderung" der Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange gemaR § 4 Absatz 2 BauGB

Meiner Stellungnahme liegen die folgenden am 04.07.2024 in der UNB, eingegangenen Unterla-
gen zu Grunde:

- Begrindung zum BP, Volker Herger (Stand: 20. Juni 2024)
- Planzeichnung Volker Herger (Stand: 20. Juni 2024)

O Kelne Betroffenheit durch die vorgesehene Planung
= Betroffenheit durch die vorgesehene Planung

Aus naturschutzrechtlicher Sicht bestehen gegen die beabsichtigte Planung keine Beden-
ken, wenn die nachfolgend genannten Forderungen und Hinweise in der Abwigung ent-
sprechend beachtet werden.

1. Einwendungen

Einwendungen mit rechtlicher Verbindlichkeit aufgrund fachgesetzlicher Regelungen,
die ohne Zustimmung, Befreiung o. 4. der Fachbehérde in der Abwagung nicht iiber-
wunden werden kdnnen

a) Einwendung:
b) Rechtsgrundlage:

c) Méglichkeiten der Anpassung an die fachgesetzlichen Anforderungen oder der
Uberwindung:

2. Fachliche Stellungnahme

In der Begriindung des urspringlichen B-Plans werden umfangreiche artenschutzrechtli-
che Vermeidungs- und Ausgleichsmafinahmen begriindet hergeleitet (Gebdude- und
Baumkontrollen auf geschitzte Arten vor Abriss bzw. Fallung, Herrichtung eines Fleder-
mauswinterquartiers, Hangung von Vogel- und Fledermauskasten im angrenzenden Wald
bzw. Umfeld des Vorhabens und Schaffung von Nutzungsmdglichkeiten fir gebdudebe-
wohnende Flederméduse am damals geplanten Funktionsgebiude bzw. der Begegnungs-
statte nach 1. Anderung des B-Plans).
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SO

Diese sind entweder bereits vor der Freimachung des Baufeldes bzw. der Baumfallungen,
vor dem Abriss von Gebauden oder als Ausgleichsmalnahmen bei der Errichtung des nun
geplanten Schulgeb&dudes zu beachten und werden folgerichtig auf Seiten 7 und 8 der Be-
grindung zum Teil tbernommen. Hier ist weiterhin von der ,Begegnungsstétte” die Rede,
was zu korrigieren ist.
2 ‘I 7 Es fehlt der Erhalt, die Sicherung und die Herrichtung des bestehenden Winterquartiers fir
- Fledermause. Dies misste begriindet werden, wenn es im Zuge der 2. Anderung des B-
Plans nicht umgesetzt werden soll. Der Erhalt ist dabei gesetzlich ohnehin verpflichtend (§
44 Absatz 1 Nr. 3. BNatSchG).
Es fehlen weiterhin die Vorgaben zum Risikomanagement aus der Begriindung zum ur-
2 . 1 8 spriinglichen B-Plan (Begrindung, Stand November 2014, S. 50-51)
Die Gemeinde hat sicherzustellen, dass diese MaRnahmen in den jeweiligen Schritten zur
Realisierung des Vorhabens beachtet werden (z. B. durch Anzeige vor Beginn der Er-
schlieBungsmalRnahmen, Abrissanzeigen usw.) Die UNB sollte jeweils einbezogen wer-
den, um die jeweiligen Mainahmen konkret abzustimmen. Ansprechpartner ist Herr Som-

mer (E-Mail: Hans-Joachim Sommer@teltow-flaeming.de; Tel.: 03371-608 2504).

Beabsichtigte eigene Planungen und MaBnahmen, die den oben genannten Plan beriih-
ren kénnen, mit Angabe des Sachstands und des Zeitrahmens:

2 "I 9 Sonstige fachliche Informationen oder rechtserhebliche Hinweise aus der eigenen Zu-
" stindigkeit zu dem oben genannten Plan, gegliedert nach Sachkomplexen, jeweils mit
Begriindung und gegebenenfalls Rechtsgrundlage:

1. Im Untersuchungsgebiet befinden sich auerhalb der Waldfiachen nach § 1 BaumSchVO
TF geschitzte Baume, die es moglichst zu erhalten gilt. Soliten diese im Rahmen der Um-
setzung der geplanten BaumaRnahmen gefallt werden missen, ist die Fallung dieser Bau-
me bei der Unteren Naturschutzbehérde (UNB) zu beantragen. Um Verzégerungen im
Baugenehmigungsverfahren zu vermeiden, empfiehit sich eine vorherige Abstimmung mit
der UNB: Herrn Koch.

2. Jegliche Fall- und Schnittmanahmen (sowohl die der Waldflachen als auch die der nach
BaumSchVO TF geschitzten Baume) sind im Vorfeld mit der UNB, Herrn Koch, abzustim-
men.

3. In der Obstbaumreihe aus Apfel- und Birmenbdumen bei Horstfelde, welche als Kompensa-
tionsmaRnahme flr die Versiegelung zum BP festgesetzt wurde, sind bereits viele Pflan-
zungen abgéangig, tiw. sogar verschwunden. Diese sind durch die Stadt Zossen zeitnah
nachzupflanzen. Andernfalls ist der damals erfolgte Eingriff nicht kompensiert

4. Im aufgestellten Landschaftsplan (LP) der Stadt Zossen mit seinen Fortschreibungen, ist
die Plangebietsflache bereits als Sondergebiet (S9) dargestelit. Eine Gberschlagliche Ein-
grifisbewertung ist erfoigt (vgl. beigefagter LP-Auszug). Die Vermeidungs- und Minimie-
rungsmafnahmen sind zu beachten.

Die beabsichtigten ErsatzmalRnahmen E1 und E2 in der Gemarkung Horstfelde widerspre-
chen nicht den Darstellungen des LP.

Insofern der FNP auf dem Wege der Berichtigung angepasst wird, ist auch eine Anpassung
des LP erforderlich.

Mit freundlichen GriiBen

2.17 Der Standort des Winterquartiers fiir Flederméuse liegt auBerhalb

2.18

2.19

des Geltungsbereiches der 2. Anderung des Bebauungsplanes 01/12
"Burgberg" und ist von der Planung nicht betroffen.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird nicht beriicksichtigt.

Die Vorgaben zum Risikomanagement werden in den Teil B: Text
unter dem Punkt Hinweise aufgenommen:

"Zum Risikomanagement gehort:

- die Wirksamkeit der MaBnahmen liber mehrere Jahre zu beobach
ten eine 6kologische Baubegleitung, ein Monitoring sowie ggf.
Korrekturund ErganzungsmaBnahmen.

- beziglich der MaBnahmen fiir Fledermause und Végel ist ein
3-jahriges Monitoring durchzufiihren und zu dokumentieren

- nach drei Jahren wird auf Grundlage der dann vorliegenden Ergeb
nisse mit der Stadt Zossen und den zustandigen Behérden
erortert, ob eine Fortsetzung des Monitorings erforderlich ist. Um
auch bei einer unzureichenden MaBnahmeneffizienz die kontinu-
ierliche Erfillung der 6kologischen Funktionalitat im raumlichen
Zusammenhang sicher stellen zu kénnen, sind ggf. begleitende
Korrektur- und ErganzungsmaBnahmen vorzusehen."

Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.

Die Hinweise betreffen dem Planverfahren nachgelagerte Planungs-
schritte und werden innerhalb der Planungsfortflihrung beachtet.
Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.
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Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange

Vorschlag fiir die Abwagung

Landkreis Teltow-Flaming

Dezemat |
Hauptamt / Infrastrukturmanagement

Dienstgebaude: Am NutheflieR 2

Amt fur Wirtschaftsférderung und
Kreisentwicklungsamt
Frau Reiter

Wiinsdorf

Stellungnahme des SG Infrastrukturmanagement
2 2 O r geehrte Frau Reiter,

Belange.

Datum:
Auskunft:
Zimmer:
Telefon:
Aktenz..

Landkreis»Tato»\uFlammg
18 Juli 2004

Amt ‘.‘hnsc'mrs!m::eruna
und Klnmcn(wrcalu'n)

Beteiligung der Behdrden und der Trager &ffentlicher Belange

10.1SM-Ma 24/241

Stellungnahme zur 2. Anderung des Bebauungsplanes ,,Burgberg“ der Stadt Zossen, OT

seitens des A 10, SG Infrastrukturmanagement ergeht eine Stellungnahme als StraBenbauhérde fir
die StraBen/Wege in der Baulast des Landkreises Teltow-Flaming zu vertretenden offentliche

Diesbezuglich bestehen keine Einwéande gegen die Anderung des Bebauungsplanes.

Dem o.a. Vorhaben stehen keine durch das Hauptamt als StraBenbaubehérde fir Kreisstraen und
sonstige offentliche Stralen in der Baulast des Landkreis Teltow-Flaming zu vertretende offentliche

Belange entgegen

2.20 Das Fachamt auBert keine Anregungen oder Bedenken und stimmt
dem Planverfahren zu.
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Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange

Vorschlag fiir die Abwagung

2.21 Das Landesamt fiir Umwelt, das fiir die Belange des Immissionschut-

2.21

Landkreis Teltow-Flaming

Dezemat || Datum:

Gesundheitsamt/ Hygiene und Auskunft:

Umweltmedizin

Dienstgebdude: Am NutheflieR 2 Zimmer:
Telefon:

Aktenz.: 5337 03/01-093/24

e Landkreis Teltow-Flaming

Amt flr Wirtschaftsférderung

und Kreisentwicklung 25 Juli 2024
Frau Reiter Amt Wirtschaftsforderung
und Kreisentwickiung

Entwurf Bebauungsplanes Nr. 01/12 ,,Burgberg — 2. Anderung” der Stadt Zossen, OT
Wiinsdorf

Der Stellungnahme des Gesundheitsamtes liegt der Entwurf der Begriindung , einschlieBlich
Planzeichnung, Stand 10.07.2023 zu Grunde.

Mlungnahme

Wie in der Begriindung - Tabelle 1: Allgemeine Priifung der Umweltbelange.5 der Begriindung
aufgefihrt, sind fur das Plangebiet die zu erwartenden Larmimmissionen fir die angrenzende
Wohnbebauung (ausgehend vom Spielbetrieb und An- und Abfahrt) zu prognostizieren und in
einem Schallschutztechnischen Gutachten festzuhalten.

Von Seiten des Gesundheitsamtes bestehen bei Einhaltung der Immissionsrichtwerte der
Sportstattenlarmschutzverordnung (18.BImSchV) vom 18.07.1991, zuletzt geéndert v.
8.10.2021, dann keine Bedenken zum Bebauungsplan (BP) Nr. 01/12 ,Burgberg — 2.
Anderung" der Stadt Zossen, OT Wiinsdorf.

zes zustandig ist, wurde am Planverfahren beteiligt und hat keine
immissionschutzfachlichen Bedenken geauBert.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.
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Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange

Vorschlag fiir die Abwagung

wahrnimmt

Landkreis Teltow-Flaming

Dezernat: IV
Landwirtschaftsamt / SG Agrarstruktur

Dienstgebdude: Am Nuthefliel 2

Datum: 31.07.2024
Auskunft:

Zimmer:

Telefon:

Aktenz.: 83.1.1/0724/1625

2 2 2 thr geehrte Frau Reiter,

Erkenntnisstand keine Bedenken.

Mit freundlichen GriBen

Landkreis Teltow-Flaming
DIV/IA B0 .
SG Kreisentwicklung 31, Juli 2024
Frau Reiter Amt Wirtschaftsforderung
und Kreisentwickiung
-im Hause -

Bebauungsplan (BP) Nr. 01/12 ,,Burgberg — 2. Anderung“ der Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

der Entwurf zum o. g. Bebauungsplan (BP) der Stadt Zossen mit Stand vom 20.06.2024 lag dem
Landwirtschaftsamt zur Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB vor.

Zur vorgelegten Entwurfsfassung der 2. Anderung des BP bestehen nach derzeitigem

2.22 Das Fachamt auBert keine Anregungen oder Bedenken und stimmt
dem Planverfahren zu.
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3. legionale Planungsgemeinschaft Havelland-Flaming . . . .
3.1 Die formalen Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

- Der Vorsitzende -

Stadt Zossen
Bauamt, Frau Widera
Marktplatz 20

15806 Zossen

via E-Mail an: VL-Bauleitplanung@SVZossen.Brandenburg.de

Tellow, den

Bearbeiter: Tel. E-Mail: Az:
7kj_10224_xha 2207.2024

Planung: 2. Anderung des Bebauungsplans Nr. 01/12 ,,Burgberg*, Ortsteil Wiinsdorf der
Stadt Zossen

Hier: Beteiligung der Regi len Planungsg inschaft Havelland-Flaming als Triger
offentlicher Belange gemaR § 4 Abs. 2 BauGB

Bezug: |hr Schreiben vom 27.06.2024 mit der Bitte um Stellungnahme

Sehr geehrie Damen und Herren,
ich bedanke mich fir die Beteiligung am o. g. Planverfahren und nehme wie foigt Stellung:

3 . 1 1. Formale Hinweise

Die Regionale Planungsgemeinschaft Havelland-Flaming ist nach § 4 Absatz 2 des Gesetzes zur
Regionalplanung und zur Braunkohlen- und Sanierungsplanung (RegBkPIG) vom 08. Februar 2012
(GVBI. | Nr. 13), zuletzt gedndert durch Gesetz vom 14. Mai 2024 (GVBI. | Nr. 20), Tragerin der
Regionalplanung in der Region Havelland-Flaming. Ihr obliegt die Aufstellung, Fortschreibung, An-
derung und Ergdnzung des Regionalplans als Ubergeordnete und zusammenfassende Landespla-
nung im Gebiet der Region.

Die Satzung tGiber den Sachlichen Teilregionalplan Grundfunktionale Schwerpunkte wurde mit
Bescheid vom 23. November 2020 von der Gemeinsamen Landesplanungsabteilung Berlin-Bran-
denburg genehmigt. Mit der Bekanntmachung der Genehmigung im Amtsbiatt fur Brandenburg Nr.
51 vom 23. Dezember 2020 trat der sachliche Teilregionalplan in Kraft.

Die Regionalversammlung Havelland-Fldming hat am 27. Juni 2019 die Aufstellung des Regional-
plans Havelland-Flaming 3.0 beschlossen. Der Aufstellungsbeschluss wurde im Amtsblatt fir
Brandenburg Nummer 28 vom 24. Juli 2019 bekannt gemacht.

In cer 6. 6ffentlichen Sitzung der Regionalversammiung am 18. November 2021 wurde der Entwurf
des Regionalplans Havelland-Flaming 3.0 vom 05. Oktober 2021, bestehend aus textlichen

« Korperschaft des offentlichen Rechts «
Oderstrae 65, 14513 Teltow
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Stellungnahme der Behorde oder sonstigen Stelle, die 6ffentliche Belange
wahrnimmt

Vorschlag fiir die Abwagung

Festlegungen, Festlegungskarte und Begriindung gebilligt. Die Regionalversammiung hat zudem
beschlossen, fir den Entwurf des Regionalplans das Beteiligungsverfahren sowie die offentliche
Auslegung der Unterlagen nach § 9 Absatz 2 ROG in Verbindung mit § 2 Absatz 3 RegBkPIG
durchzufhren. In diesem Verfahren bestand bis zum 09. Juni 2022 die Méglichkeit zur Abgabe
einer Stellungnahme.

Am 17. November 2022 hat die Regionalversammlung Havelland-Flaming den Beschluss gefasst,
die Festlegung von Gebieten fir die Windenergienutzung vom Entwurf des Regionalplans Havel-
land-Fldming 3.0 abzutrennen und hierfir einen Sachlichen Teilregionalplan Windenergienut-
zung 2027 aufzustellen.

In der 11. éffentlichen Sitzung der Regionalversammlung am 06. Juni 2024 wurde der Sachliche
Teilregionalplan Windenergienutzung 2027 der Region Havelland-Fldming, bestehend aus textli-
chen (Textteil) und zeichnerischen Festlegungen (Festlegungskarte) als Satzung beschlossen.

Diese wurde bei der Landesplanungsbehdrde zur Genehmigung eingereicht. Das Aufstellungsver-
<~*--== zum Regionalplan Havelland-Flaming 3.0 wird mit den tbrigen Festlegungen fortgefuhrt.

3.2

2. Regionalplanerische Belange

Fur das Plangebiet sind im Entwurf des Regionalplans Havelland-Fl&dming keine Festlegungen vor-
gesehen.

Belange der Regionalplanung werden nicht beriihrt.

Mit freundlichen Grien

Marko Kohler

3.2 Die Behorde auBert keine Anregungen oder Bedenken und
stimmt dem Planvorhaben zu.
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/}'T’?a\& LAND BRANDENBURG Landesamt fiir Umwelt

Abteilung Technischer Umweltschutz 2

Lancesamt |ir Umwelt
Posifach 60 10 61 | 14410 Potsdam

Stadt Zossen, Bauamt, Frau Widera
Mearktplatz 20
15806 Zossen

Internet: www.Ifu.brandenburg.de
TOEB@LfU.Brandenburg.de

Cottbus, 17.07.2024

Bebauungsplan 01112 "Burgberg - 2. Anderung" Stadt Zossen, OT Wiinsdorf
Stellungnahme als Trager offentlicher Belange

Eingereichte Unterlagen:
- Anschreiben vom
- Begriindung mit Umweltbericht,
- Planzeichnung,

Sehr geehrte Damen und Herren,

die zum o. g. Betreff {ibergebenen Unterlagen wurden von den Fachabteilungen
Naturschutz, Immissionsschutz und Wasserwirtschaft (Priifung des Belangs Was-
senwirtschaft hier bezogen auf die Zusténdigkeiten des Wasserwirtschaftsamtes
gemaR BbgWG § 126, Abs. 3, Satz 3, Punkte 1-5 u. 8) des Landesamtes fir Um-
welt (LfU) zur Kenntnis genommen und geprift. Im Ergebnis dieser Priifung wird
fir die weitere Bearbeitung der Planungsunterlagen sowie deren Umsetzung bei-
liegende Stellungnahme der Fachabteilung Immissionsschutz (ibergeben. Die
Fachabteilung Wasserwirtschaft zeigt keine Betroffenheit an. Die fachliche Zu-
standigkeit fiir den Naturschutz obliegt der unteren Naturschutzbehdrde des
Landkreises Teltow-Flaming.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag

" Dieses Dokument wurde am 17.07.2024 elektronisch schlussgezeichnet und ist ohne Unterschrift
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Vorschlag fiir die Abwagung

FORMBLATT
Beteiligung der Triger &ffentlicher Belange an Bauleitpl: rfahren
und vergleichbaren Satzungsverfahren (§ 4 BauGB)

Stellungnahme des Trégers offentlicher Belange

Name/Stelle des Tragers | Landesamt fiir Umwelt - Abteilung Technischer Umweltschutz 2
offentiicher Belange
Belang | Immissionsschutz

Bebauungsplan 01/12 "Burgberg - 2. Anderung” StadtZossen,
Vorhaben | o7 wiinsdorf

A chpariner*in: | Frau Blumberg, Tel.: 0355-4991-1339
TOEB@IfU.brandenburg.de

Bitte zutreffendes ankreuzen & und ausfiillen.
Keine Betroffenheit durch die vorgesehene Planung [ ]

1. Einwendungen

Einwendungen mit rechtlicher Verbindlichkeit aufgrund fachgesetzlicher Regelungen, die ohne
Zustimmung, Befreiung o. A. der Fachbehdrde in der Abwagung nicht iberwunden werden konnen
(bitte alle drei Rubriken ausfiillen)

a) Einwendung

b) Rechtsgrundiage

¢) Moglichkeiten der Anpassung an die fachgesetzlichen Anordnungen oder die Uberwindung
(2. B. Ausnahmen oder Befreiungen)

2. Fachliche Stellungnahme

Beabsichtigte eigene Planungen und Mainahmen, die den o. g. Plan bertihren kdnnen, mit

- Angabe des Sachstands und des Zeitrahmens

Sonstige fachliche Informationen oder rechtserhebliche Hinweise aus der eigenen

O | Zustandigkeit zu dem o. g. Plan, gedliedert nach Sachkomplexen, jeweils mit Begriindung und
ggf. Rechtsgrundlage

1. Sachstand

Antragsgegenstand ist die 2. Anderung des Bebauungsplanes 01/12 ,Burgberg” der Stadt Zossen. Der
B-Plan wird im beschleunigten Verfahren gem. § 13a Baugesetzbuch (BauGB) ohne Umweltpriifung
aufgestellt. Ziel der vorgelegten Planung ist die Schaffung von Planungsrecht fiir die Errichtung eines

Immissionsschutz Seite 1von 2
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wahrnimmt
Schulneubaus. Im Geltungsbereich wird eine Gemeinbedarfsfiache, Flchen fiir Wald und 4.1 Die Behorde auBert keine Anregungen oder Bedenken und stimmt
Verkehrsflichen festgesetzt. Das bisherige Planungsziel des BP 01/12, die Festsetzung eines dem Planvorhaben zu.

sonstigen Sondergebietes mit der Zweckbestimmung ,Sport und Freizeit’, wird nicht weiterverfolgt.

Im Geltungsbereich des vorliegenden B-Planes befinden sich nach aktuellem Kenntnisstand keine
nach Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) genehmigungsbediirftigen Anlagen. Nordlich und
siidlich schlieBen sich Sportanlagen an. Ostlich verlauft die Bahntrasse Berin-Dresden.

Der vorliegende Bebauungsplan wurde insbesondere nach den Grundsatzen des § 50 BImSchG i.V.m.
§ 1 Abs. 5 und Abs. 6 Nr. 1 Baugesetzbuch (BauGB) gepriift. Demnach sollen Flachen
unterschiedlicher Nutzung einander so zugeordnet werden, dass schadliche Umwelteinwirkungen (§§ 1
und 3 BImSchG) auf schutzwiirdige Nutzungen weitgehend vermieden und neue Konfiktiagen
ausgeschlossen werden.

4.1
2. Fazit

Die Aufstellung des B-Plans erfolgt im ,beschleunigten Verfahren gem. § 13a Baugesetzbuch
(BauGB). In diesem Zusammenhang ist die Erarbeitung einer Umweltpriifung bzw. eines
Umweltberichtes entbehrlich. Mit dem Entfallen der Umweltpriifung, entféllt nicht die Anforderung zur
materiellen Prifung der immissionsschutzrechtlichen Belange (Umweltbelang) in der Abwagung'. Die
Immissionen der Bahntrasse und der Sportanlagen auf den geplanten Schulstandort sind plausibel zu
beurteilen. Die Anforderungen an gesunde Arbeitsverhaltnisse sind zu wahren. Die im Zusammenhang
mit der Schule erforderlichen Nebenanlagen z.B. Stellplatzanlagen, haustechnische Anlagen sind auf
Grund ihrer potentiellen Immissionen ebenfalls zu beriicksichtigen und zu bewerten.

Ausgehend von Art und Umfang der geplanten Neuentwicklung von Gemeinbedarfsflachen (Schule)
und dem bereits in der naheren Umgebung existierenden Nutzungsbestand sind erhebliche
Immissionskonflikte infolge der Vorhabensrealisierung nicht zu erwarten. Die vorgelegte Planung wird
als realisierbar eingeschatzt.

Die vorliegende Stellungnahme verliert mit der wesentlichen Anderung der Beurteilungsgrundlagen ihre
Gilltigkeit. Das Ergebnis der Abwagung durch die Kommune ist entsprechend § 3 Abs. 2 Satz 4 BauGB
mitzuteilen. Weiterhin wird um eine Anzeige zum Inkraftireten des Planes bzw. die Erteilung der
Genehmigung gebeten.

[ Dieses Dokument wurde am 05.07.2024 elektronisch schiussgezeichnet und ist ohne Unterschrif giltig. |
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5. ) Sa W
|andesburo OBUND /oy S Natrreude vl 20
anerkannter Naturschutzverbande GbR in Sachen Natur
Landesbi - 34 - 14467 Potsdam
Stadt Zossen 1313/2024
Bauamt
z.Hd. Frau Widera
Marktplatz 20 lhr Zeichen:

15806 Zossen

Potsdam, 29.07.2024

vorab per Fax:
verab per email: vi- i 8 de

Stellungnahme, AuRerung und Einwendung der o.g. anerkannten Naturschutzverbinde
zum BP 01/12 Burgberg-2. Anderung, Zossen/OT Wiinsdorf

Sehr geehrte Frau Widera,

die im Landesbiiro vertretenen anerkannten Naturschutzverbande Brandenburgs bedanken sich
fir die Beteiligung und dbermitteln Ihnen nachfolgend ihre Stellungnahme, AuRerung und
Einwendung zum o.g. Verfahren:

Im vergangenen Jahr wurden wir bereits an der 1. Anderung beteiligt.

Im rechtskraftigen Bebauungsplan ist der Anderungsbereich als Sondergebiet Sport und Freizeit
festgesetzt. Geplant ist jetzt eine Schule.

5 -l Eine Bebauung des Gebietes wiirden wir beéauern, auch wenn die Notwendigkeit der Schaffung
" eines neuen Schulstandortes besteht. Der Anderungsbereich wird fast vollstdndig durch Wald
eingenommen. Es handelt sich um einen dkologisch wertvollen Bestand aus Kiefern, Robinien,
Eschenahorn, Amerikanischer Traubenkirsche, Eichen und Birken. Markante Bdume sollten in
Planung integriert werden und erhalten bleiben. Einer der Naturschutzverbdnde hat einen
Beschluss gefasst, dass die weitere Inanspruchnahme von Waldflichen fiir die Bebauung

abgelehnt wird.

5 2 In das Bundesnaturschutzgebiet wurde die Bestimmung aufgenommen, dass invasive
. Pflanzenarten zurickgedrangt werden sollen. Im Plangebiet kommt vereinzelt die Goldrute vor.

5 . 3 Das Plangebiet grenzt an die Eisenbahn. Daher sollte eine Betrachtung zum Lirmschutz erfolgen.

Wir bitten um eine weitere Beteiligung in diesem Verfahren. Fir den Fall, dass in dieser Sache
ein das Verfahren beendender Bescheid ergeht (Zustimmung, Ablehnung, Einstellung),
beantragen wir auf Grundlage von §3 Abs. 1 UIG deren Ubersendung mit Eingangsbestitigung,
vorzugsweise per E-Mail an info@landesbuero.de.

Mit freundlichen GriiBen
— A —

5.1 Bereits der rechtskraftige Ursprungsbebaungsplan 01/12 "Burgberg
sah eine Inanspruchnahme von Waldflachen vor. Im Verfahren der
2. Anderung des Bebauungsplanes 01/12 "Burgberg" wurde die Fla-
chengréBe der in Anspruch zu nehmenden Waldflache nicht gean-
dert.
Der dafir erforderliche Waldausgleich wurde bereits realisiert.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird nicht beriicksichtigt.

5.2 Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

5.3  Das Landesamt fiir Umwelt, das fiir die Belange des Immissionschut-
zes zustandig ist, wurde am Planverfahren beteiligt und hat keine
immissionschutzfachlichen Bedenken geauBert.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.
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6 - Von: ToeB-Verfahren@ewe-netz.de
Betreff: AW: Entwur des B o112 -2.A g". Stad Zossen, OT Wiinsdorf, Stelungnahme EWE
NETZ GmbH 2024-5900 ID[#1695324880#74831185#7770136#1]
Datum: 8. Jul 2024 um 16:01
An: info@planung-hergerde

Guten Tag,
viclen Dank fiir dic Beteiligung unscres Hausces als Triiger 6ffentlicher Belange.

Im Plangebiet bzw. in unmittelbarer Nihe zum Plangebiet befinden sich Versorgungsleitungen
und/oder Anlagen der EWE NETZ GmbH.

Dicsc Leitungen und Anlagen sind in ihren Trassen (Lage) und Standorten (Bestand)
grundsiitzlich zu erhalten und diirfen weder beschiidigt, iiberbaut, iiberpflanzt oder anderweitig
gefahrdet werden. Bitte stellen Sie sicher, dass diese Leitungen und Anlagen durch Ihr
Vorhaben weder technisch noch rechtlich beeintréichtigt werden.

Sollte sich durch [hr Yorhaben dic Notwendigkeit ciner Anpassung unscrer Anlagen, wic z.B.
Anderungen, Beseitigung, Neuherstellung der Anlagen an einem anderen Ort (Versetzung)
oder anderer Betriebsarbeiten ergeben, gelten dafiir die gesetzlichen Vorgaben und die
anerkannten Regeln der Technik.

Fiir die gegebenenfalls notwendige ErschlieBung des Plan- oder Baugebietes mit
Versorgungslcitungen und Anlagen durch EWE NETZ plancn Sic bitte cincn
Versorgungsstreifen bzw. -korridore fiir z.B. Telekommunikationslinien und
Elektrizititsleitungen gemiB DIN 1998 von mindestens 2,2 m mit ein.

Weiterhin kann fiir die Stromversorgung von Baugebieten o. A. zusitzlich die Installation einer
Trafostation erforderlich sein. Fiir die Auswahl eines geeigneten Stationsplatzes (ca. 6m x Sm)
mochten wir Sie bitten, uns in weitere Planungen friihzeitig mit einzubinden. Fiir cinen

e 1l spiiter steigenden Leistungsbedarf kénnte ein weiterer Stationsplatz und
Leitungsverlegungen in den Versorgungsstreifen erforderlich werden. Wir bitten Sie, dass bei
Thren Planungen ebenfalls zu beriicksichtigen.

Bitte informieren Sie uns zudem, wenn ein wirmetechnisches Versorgungskonzept umgesetzt
werden soll.

Die Kosten der Anpassungen bzw. der Betriebsarbeiten sind von dem Vorhabentriiger
vollstindig zu tragen und der EWE NETZ GmbH zu erstatten, es sei denn der Vorhabentriger
und die EWE NETZ GmbH haben eine anderslautende Kostentragung vertraglich geregelt.

6 . 1 Diec EWE NETZ GmbH hat keine weiteren Bedenken oder A vorzubringen.

=)

Wir bitten Sie, uns auch in die weiteren Planungen einzubeziehen und uns friihzeitig zu
beteiligen. Dies gilt auch fiir den Fall der ErschlieBung des Plangebietes mit
Versorgungsleitungen durch EWE NETZ GmbH, denn hierfiir sind beispielsweise Lage und
Nutzung der Versorgungsleitung und die sich daraus ableitenden wirtschaftlichen Bedingungen
wesentliche Faktoren.

Damit die Planung Ihres Baugebietes durch uns erfolgen kann, teilen Sie uns bitte die dafiir
notwendigen Informationen iiber den folgenden Link mit:
https://www.ewe-netz.de/kommunen/service/neubaugebietserschliessung

6.1 Der Versorgungstrager auBert keine Anregungen oder Bedenken und
stimmt dem Planvorhaben zu. Die Hinweise betreffen dem Planver-
fahren nachgelagerte Planungsschritte.
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In der Laufzeit Thres Verfahrens kann sich unser Leitungs- und Anlagenbestand @ndern.
Damit es nicht zu Entscheidungen auf Grundlage eines veralteten Planwerkes kommt, nutzen
Sie dafiir bitte unsere aktuelle Leitungs- und Anlagenauskunft. Auf unserer Internetseite der
EWE NETZ GmbH konnen Sie sich jederzeit nach einer erfolgreichen Registrierung auf
unserem modernen Planauskunftsportal iiber die konkrete Art und Lage unserer zu
beriicksichtigenden Anlagen informieren:
hitps://www.ewe-netz.de/geschaeftskunden/service/leitungsplaene-abrufen

Haben Sie weitere Fragen? Sie erreichen Ihren Ansprechpartner Katja Mesch unter der
folgenden Rufnummer: 0151-74493155.

Freundliche GriiBe

lhr EWE NETZ-Tean

EWE NETZ GmbH
Cloppenburger StraBe 302
26133 Oldenburg

E-Mail: ToeB-Verfahren@ewe-netz.de

Handelsregister Amtsgericht Oldenburg HRB 5236
Vorsitzender des Aufsichtsrates: Dr. Urban Keussen
Geschéftsfuhrung: Torsten Maus (Vorsitzender) Jorn Machheit

---- Urspriingliche Nachricht ----

Von: Volker Herger <info@planung-herger.de>

Empfangen: 27.06.2024,17:52

An: MOL-50Hertz <leitungsauskunft@ SOhertz.com>; ZOS-Baruth <hamann@stadt-baruth-
mark.de>; ZOS-Denkm <poststelle@bldam.brandenburg.de>; ZOS-DNWAB
<info@dnwab.de>; ZOS-EDIS <ralf kirsch@e-dis.de>; ZOS-EMB <info@emb-gmbh.de>;
ZOS-EWE <toeb-verfahren@ewe-netz.de>; MOL-GDMcom

<leitungsauskunft@ gdmcom.de>; MOL-GL <gl5 post@gl.berlin-brandenburg.de>; MOL-
Kampfm-Bes <kampfmittelbeseitigungsdienst@ polizei.brandenburg .de>; ZOS-KMS
<post@zy-kms.de>; "LS-Bauleitplanung-Sued@Is.brandenburg.de" <LS-Bauleitplanung-
Sued@LS .Brandenburg.de>; MOL-LBGR <lbgr@1bgr.brandenburg.de>; MOL-LBVS <lbv-
toeb@lbv.brandenburg.de>; MOL-LfU <toeb@lfu.brandenburg.de>; ZOS-LK
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7.

~— GDMcom
GOMcom GmbH | Maximilianalloe 4, 04129 Leiprig
Dipl.-Ing. Volker Herger Ansprechpartner |
Dipl.-Ing. Volker Herger Telefon
MulackstraBe 37 E-Mail
10119 Berlin
Unser Zeichen
PE-Nr. bei weiterem
Schriftverkehr bitte unbedingt
angeben!
Datum 08.07.2024

2. Anderung des Bebauungsplanes 01/12 "Burgberg" der Stadt Zossen, OT Wiinsdorf -
Entwurf

:l::.hm'e/ n an: Ihr Zeichen:
E-Mail 27.06.2024 GOMCOM

7.1

Sehr geehrte Damen und Herren,
bezugnehmend auf Ihre oben genannte/n Anfrage(n), erteilt GDMcom Auskunft zum angefragten Bereich fiir

die folgenden Anlagenbetreiber:

Anlagenbetreiber Hauptsitz Betroffenheit Anhang
Erdgasspeicher Peissen GmbH Halle nicht betroffen Auskunft Allgemein
Ferngas Net Ischaft mbH (Netzgebiet Thiiringen- Schwaig b. : 2
Sachsen) 1 Ndmberg nicht betroffen Auskunft Aligemein
ONTRAS Gastransport GmbH 2 Lelpzig nicht betroffen Auskunft Aligemein
VNG Gasspeicher GmbH 2 Leipzig nicht betroffen Auskunft Aligemein

1) Die Ferngas Netzgesellschaft mbH (,FG") ist Eigentiimer und Betreiber der Anlagen der frilheren Ferngas Thunngewsachsen GmbH

(«FGT"), der Erdgasverscrgungsgesellschaft Thiiringen-Sachsen mbH (EVG) bzw. der Erdg: P
Sachsen mbH (ETG).

2 Wir weisen darauf hin, dass die Ihnen ggf. als Eigentii in von i VNG - Gas AG, Leipzig, im
Zuge gesetzlicher Vorschriften zur Entflechtung vertikal integ h zum 01.03.2012 ihr Eigentum
an den Oem Geschéft: ich Netz* i g ouf die ONTRAS — VNG Gastransport GmbH (nunmehr

Is ONTRAS G: t GmbH) und ihr Eigentum an den dem G wSpeicher™
Energlcmlagm auf die NG Gasspe‘d\er GmbH Ubertragen hat. Die VNG - Verbundnetz Gas AG ist damit nicht mehr Eigentimerin
von Energieanlagen.

Diese Auskunft gilt nur fir den dargesteliten Bereich und nur fiir die Anlagen der vorgenannten
Unternehmen, so dass noch mit Anlagen weiterer Betreiber gerechnet werden muss, bei denen weitere
Auskinfte einzuholen sind!

7.1 Der Versorgungstrager auBert keine Anregungen oder Bedenken und
stimmt dem Planvorhaben zu.
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08.

BRANDENBURG

Landesamt fir Bauen und Verkehe - 13007 Camtus + PSF 10074

Stadt Zossen
Bauamt

Frau Widera
Marktplatz 20
15806 Zossen

Cottbus, 23.07.2024

Bebauungsplan 01/12 "Burgberg - 2. Anderung" der Stadt Zossen OT Wiins-
dorf

Beteiligung der Behdrden gemaR § 4 Abs. 2 BauGB

Nachricht von Dipl.-Ing. Volker Herger vom 27. Juni 2024

Sehr geehrte Damen und Herren,

den eingereichten Vorgang habe ich in der Zustandigkeit als Verkehrsoberbehdrde
des Landes Brandenburg gemaR ,Zustandigkeitsregelung hinsichtlich der Beteili-
gung der Verkehrsbehdrden und der Straenbauverwaltung als Trager offentlicher
Belange in Planverfahren® Erlass des Ministeriums fur Infrastruktur und Landespla-
nung vom 17. Juni 2015 (Amtsblatt fir Brandenburg Nr. 27 vom 15. Juli 2015) ge-

08.1 "

Gegen die Anderung des vorliegenden Bebauungsplans, mit dem die planungs-
rechtichen Voraussetzungen fiir die Errichtung eines neuen Schulgebaudes ge-
schaffen werden sollen, bestehen aus verkehrsbehdrdlicher Sicht des Landes keine
Einwande.

Durch den Bebauungsplan werden Belange der zum Zustandigkeitsbereich des
LBV gehorenden Verkehrsbereiche Eisenbahn/Schienenpersonennahverkehr, Bin-
nenschifffahrt, ziviler Luftverkehr und ibriger OPNV nicht beriihrt.

Aufgrund der Lage des Plangebietes westlich der Bahnstrecke zwischen Winsdorf-
Waldstadt und Neunof (bei Zossen) bitte ich im Verfahren die DB Netz AG zu be-
teiligen. Durch den Eisenbahnbetrieb und die Erhaltung der Bahnanlagen entstehen
Emissionen (insbesondere Luft- und Korperschall, Abgase, Funkenflug, Abriebe

Aulenstelie Cottbss « Gubener Stralie 24 + 03046 Cottbus * Tel.: (3342 4266-7102 « Fax: 03342 4266-7608
Offontliche Vorkotrsmitiot: Strallenbahnlinie 2 und 4 bis Stadthalle oder Buglinie 16 bis Papitzor Strallo

| andacamt fiie Ranan 1ind Varkehr « | isdanallsa 51 + 15346 Hoanenarian « Tal - 13342 4268.0 « Fax: 03342 426R.7R01

r9LBV

L J Landesamt fir Bauen
und Verkehr

AuBenstelle
Cottbus

Bearb.:
Gesch-Z.

Telefon:
Fax:

Internet:  hitps:/ibv_brandenburg.de
E-MalL3V-TOZB@L3V braxdenburg de

08.1 Die Behorde auBert keine Anregungen oder Bedenken und stimmt
dem Planvorhaben zu.
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r9LBV

Seite 2 von 2 L Landesamt fiir Bauen
und Verkehr

2.B. durch Bremsstaube etc.), die zu Immissionen fihren konnen. Gegen die aus
dem Eisenbahnbetrieb ausgehenden Emissionen sind erforderlichenfalls geeignete
Schutzmalnahmen vorzusehen bzw. vorzunehmen.

Informationen iiber Planungen oder sonstige Manahmen der v. g. Verkehrsberei-
che, die das Anderungsgebiet betreffen konnten, liegen mir nicht vor.

Durch die verkehrsplanerische Stellungnahme bleibt die aufgrund anderer Vor-
schriften bestehende Verpflichtung zum Einholen von Genehmigungen, Bewilligun-
gen oder Zustimmungen unberihrt.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag

Das Dokument ist digital erstellt, elekronisch schlussgezeichnet und ohne Unierschrift gliltig.
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09.

09.1 Der Versorgungstrager auBert keine Anregungen oder Bedenken und

e.dis stimmt dem Planvorhaben zu.

Die Bestandsstromtrassen verlaufen innerhalb der 6ffentlichen
StraBenverkehrsflachen.

E.DIS Netz GmbH Luckenwalder Strale 66 15711 Kénigs Wusterhausen EDIS Netz GmbH
Langewahler Strale 60
15517 Férstonrwalde/Spree

Planungsbiiro Volker Herger www.e-dis-nezde

Dipl.-Ing. Volker Herger

Mulackstragie 37 e Ansp

Tom2. Bersn MB Konigs Westerhausen
T +49 3375911262

Spartenauskunft: 1187594-EDIS in Zossen Rampe 20 ;"&'dﬁ;}'e"b KWH_Schoenefele

Anfragegrund: Planung Projel Beb gsplan Burgberg-2

Erstelit am: 27.06.2024 Projektzusatz: Datum

27.06.2024

Sehr geehrte Damen und Herren,

anbei ibersenden wir lhnen die gewiinschte Spartenauskunft.
Im Bereich lhrer Spartenanfrage befinden sich Versorgungsanlagen der EDIS Netz

09 . ‘l GmbH.

Das rot umrandete Gebiet auf den Pldnen stellt den Anfragebereich dar.

Felgende Pk tige und ige Dok wurden iibergeben:
Sparten- Sicher-
pline aus- heitsrel. Sperr- Leeraus-
Sparte gegeben Einbauten flachen kunft
Strom-BEL: 0 0 X
Strom-NS: [x] (] ] ]
Strom-MS: [x] ] ] ]
Strom-HS: [] (] [] [x]
Telekommunikation: O O O 3]
Fernwiérme: [l (] [m] x]
Dokumente
Indexplan: [x] Vermessungsdaten: x]
Gesamtmedienplan: A latt zum Schutz der = st roematoes
izze: Verteilungsanlagen: S TOTWON e
ST . izl bek Frankfurt (Oder)
Bitte beachten Sie hierzu die Bestatigung iiber erfolgte Planauskunft / Einweisung, HRB 16068
insb dere die Inf i zu 'Ortliche Einweisung / Ansprechpartner’ auf Seite 3, die StNr. 06110806416
'Besonderen Hinweise' auf Seite 4, das Merkblatt zum Schutz der Verteilungsanlagen und  UstId. DE285351013
die beigefiigten Pléne.
. - Geschiftsfihmng:
Freundliche Griie
EDIS Netz 6mbH St fincre

Y Andreas john
MB Kanigs Wusterhausen Michael Kaiser
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10.

LAND BRANDENBURG m disbeiien
S?rr; ﬂ::n x:ersl: n

Dezemat Planung Std

Landesbetred Sraleewesen | Lindmales 51 115366 Hogpegarien Dienststatte Wiinsdorf
Am Baruther Tor 12
Stadt Zossen 15806 Zossen
Bauamt, Frau Widera Postanschrift:
Marktplatz 20 Landesbetrieb StraRenwesen
15806 Zossen Brandenburg
Lindenallee 51

15366 Hoppegarten

Internet: www.Is.brandenburg de
Zossen, 24.07.2024 CoroinMueler@lLS Banderbuy &2

A0 AS Rangsdorf, B Wilnsdorf
Stellungnahme - Entwurf des Bebauungsplanes 01/12 , Burgberg - 2. Anderung* me“ m RE5undRE 7

Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

Beteiligung der Behdrden und Stellen, die Trager ffentlicher Belange und von der
Planung betroffen sind, gemas § 4 Abs. 2 BauGB

(TF-053/24/PD-BP, L 74, Abs. 90, km ca. 0,76 (und 0,5))

Sehr geehrte Frau Widera,

1 O -l Prifung der zur Verfigung gestellten Unterlagen nimmt der Landesbetrieb
. enwesen Brandenburg (LS), Diensistatte Winsdorf zu 0. g. Vorhaben wie foigt
Stellung: .
Gegenstand der o. g. Anderung des B-Planes ist die geplante Errichtung eines
Schulgebdudes fir eine Oberschule. Das Gelande weist derzeit die Zweckbestimmung
Sport- und Freizeit* auf. Mit der Anderung der Zweckbestimmung als ,Fléche fir den
Gemeinbedarf* sollen die planungsrechtichen Voraussetzungen fir die Errichtung des
Schulgebaudes geschaffen werden.

Der Geltungsbereich wird iber Gemeindestralen erschlossen, die an die L 74 im Abschnitt
090, km ca. 0,76 und 0,5 anschlieRen. Die Anbindung bei km 0,5 befindet sich in einem
nicht ausgebauten Zustand.

Dem LS sind erganzende Unterlagen in Form eines Wegekonzeptes (fuRlaufige und Pkw-
ErschlieBung) sowie zu erwartende Verkehrszahlen (Quell und Zielverkehre)
Zuzuarbeiten.

Der Ausbau der Anbindung bei km 0,5 ist zu prifen.

Der LS ist weiterhin zu beteiligen.

Freundliche Griie
Im Auftrag

10.1 Die Behorde auBert keine Anregungen oder Bedenken und stimmt
dem Planvorhaben zu.
Die Hinweise bereffen dem Planverfahren nachgelagerte Planungs-
schritte und werden zur Kenntnis genommen.
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11.

DAHME-NUTHE-WASSER rEDNWAB.

Dahme-Nuthe Wasser-,

Abwassorbotriobsgosslischaft mbH

Képenicker Stralle 25

15711 Konigs Wusterhausen

DNWAB - Kopenicker Stralle 25 - 15711 Kénigs Wustemhausen
Telefon 03375 2568-0
Stadt Zossen E-Mai info@dnwab.de
Bauamt sewwe drwab,de
Frau Widera
Marktplatz 20
15806 Zossen
vorab per Mail an VL-Bauleitplanung@SVZossen.Brandenburg.de
Bearbeiter: Fr. Topfer
Abteilung: DNWAB-TL-B
Durchwahl: 03375 2568-613
Datum: 08.08.2024

Bebauungsplan 01/12 ,,Burgberg — 2. Anderung“ Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

(Entwurf, Stand 20.06.2024)

- Beteiligung der Behérden und Stellen, der Tréger 6ffentlicher Belange und von der Planung
Betroffene, geméaR § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gemaR § 2 Abs. 2 BauGB -

Sehr geehrte Frau Widera,
sehr geehrte Damen und Herren,

zu dem mit Schreiben vom 27.06.2024 von dem Freischaffenden Stadtplaner Dipl.-Ing. Volker Her-
ger, Berlin eingereichten Entwurf der 2. Anderung des o. g. Bebauungsplanes (Stand 20.06.2024)
mdchten wir, als Betriebsfiihrungsgesellschaft des Zweckverbandes Komplexsanierung mittlerer
Siden (KMS), folgende Stellungnahme abgeben:

.Die Stadt Zossen hat mit der Aufstellung des Bebauungsplanes 01/12 ,Burgberg’ das Ziel verfolgt,
im Ortsteil Winsdorf eine sportliche Anlage zu bauen, die die Voraussetzungen bietet, eine Vielzahl
von sportlichen Aktivitaten und Wettkémpfen betreiben zu konnen. Der Bau der sportlichen Anlagen
ist weitestgehend umgesetzt worden.

Die starke Zunahme der Wohnbevolkerung in Zossen in den letzten Jahren erfordert [zudem] [...]
eine gleichzeitige Erweiterung der Kapazitaten der sozialen Infrastruktur. Das betrifft auch [die] Er-
weiterung der Kapazitaten von schulischen Bildungseinrichtungen in der Stadt Zossen".

Daher plant .die Stadt Zossen [..] die Errichtung eines neuen Schulgebaudes fiir die Comenius-
Oberschule in Wiinsdorf. Eine fiir den Schulneubau geeignete Flache liegtim Geltungsbereich des
rechtskraftigen Bebauungsplanes 01/12 ,Burgberg™.

Da jedoch ,innerhalb eines Sonstiges Sondergebietes mit der Zweckbestimmung Sport und Freizeit
[...] keine planerischen Voraussetzungen [bestehen], ein Schulgebaude mit Aufenanlagen zu er-
richten*, ist die Anderung des rechtskraftigen Bebauungsplanes 01/12 Burgberg' erforderlich — hier
fir den slidostlichen Geltungsbereich.
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Seite 2 von 5 zum Schreiben vom 08.08 2024,
DNWAB / Stadt Zossen / Bebauungsplan 01/12 ,Burgberg — 2. Anderung™ Stadt Zossen, OT Winsdorf
(Entwurf, Stand 20.06.2024)

Der Anderungsbereich wird dabei durch die ,Flurstiicke 422-teilweise, 423, 424-teilweise, 427, 449-
teilweise, 1103-teilweise, 1338-teilweise, 1566, 1568-teilweise und 157 1-teilweise” der Flur 3, Ge-
markung Wiinsdorf beschrieben.

Mit der Anderung ist eine Flache fiir Gemeinbedarf mit der Zweckbestimmung Schule festzusetzen.

Die bisherigen Planabsichten zur Nutzung des Anderungsbereiches (hier Funktionsgebdude mit
Zweifelderhalle und Gastronomie) werden nicht mehr verfolgt.

11.1

Gegen die Aufstellung der 2. Anderung des o. g. Bebauungsplanes bestehen grundsatziich keine
Einwande oder Bedenken.

Der Ortsteil Winsdorf der Stadt Zossen, ist weitestgehend (iber vorhandene zentrale dffentliche
Anlagen der Trinkwasserver- und Schmutzwasserentsorgung des KMS erschlossen.

Die im Bestand vorhandenen zentralen offentlichen Anlagen der Trinkwasserver- und Schmutz-
wasserentsorgung grenzen unmittelbar an den Geltungsbereich der 2. Anderung zu o. . Bebau-
ungsplanes an. Enden jedoch im Kreuzungsbereich der Strale ,Rampe’ / Kurze Strafie'.

Zur Ubersicht / Information haben wir Ihnen einen entsprechenden Auszug der vorhandenen
zentralen &ffentlichen Anlagen der Trinkwasserver- und Schmutzwasserentsorgung des KMS bei-
gelegt — siehe hierzu Anlage 1, Blatt 1/1.

Grundsatzlich kdnnen ,zur technischen Ver- und Entsorgung des 2. Anderungsbereiches [...] die in
der Planumgebung bereits vorhandenen Medien an das Plangeblet herangefihrt werden® - hier als
auRere ErschlieRung.

Dazu sind vom Vorhabentrager entsprechende Planunterlagen rechtzeitig unter Beriicksichtigung
des voraussichtlichen Trinkwasserbedarfs und Schmutzwasseranfalls der geplanten Bebauung, des
vorhandenen Anlagenbestandes, der Saizungen des KMS sowie der Technischen Regeln fiir die
Planung und Bauausfiihrung von Wasserversorgungsnetzen und Anlagen zur Abwasserableitung
der Aufgabentréager im Betriebsfiinrungsgebiet der DNWAB, jeweils aktueller Stand aufzustellen und
mit dem KMS abzustimmen.

Die Erschlieflung ist in einem ErschlieBungsvertrag mit dem KMS vertraglich zu regeln.

Beziglich der ErschlieBungsplanung bzw. der vorbereitenden Abstimmungen zum ErschlieRungs-
vertrag hat sich der Vorhabentrager direkt und ausschlieflich mit dem KMS, Herrn Straube
(Technischer Leiter) abzustimmen - Kontakt: Tel.: 0 33 702/ 20 06 - 24, E-Mail: straube@zv-kms.de.

Wie bereits in der Begrindung zur 2. Anderung des o. g. Bebauungsplanes beschrieben, kann der
4-geschossige Schulneubau ,zu Kapazitatserweiterungen in den vorhandenen Ver- und Entsor-
gungsnetzen fiihren®. Daher behalt sich der KMS im Zusammenhang mit dem Anschluss des ge-
planten Schulgebaudes vor, eine Uberprifung seiner trink- und schmutzwassertechnischen Anla-
gen hinsichtlich der hydraulischen Leistungsfahigkeit vorzunehmen

Der Vollstandigkeit halber méchten wir an dieser Stelle darauf hinweisen, dass die Uberpriifung der
wasserwirtschaftichen Anlagen erst mit der verbindlichen Ubermittlung des voraussichtlichen Trink-
wasserbedarfs und Schmutzwasseranfalls der geplanten Bebauung erfolgt. Eine Abstimmung be-
zlglicher ausreichender Kapazitéten bzw. erforderlicher Kapazitatserweiterungen erfolgt auf Ebene
der nachfolgenden ErschlieBungsplanung.

Ergeben sich hieraus Anderungen / Erweiterungen an den vorhandenen zentralen &ffentlichen An-
lagen der Trinkwasserver- und Schmutzwasserentsorgung des KMS sind seitens des Vorhabentré-

11.1 Die Wasser- und Abwassergesellschaft auBert keine Anregungen
oder Bedenken und stimmt dem Planvorhaben zu.
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1 1 . 2 s entsprechende Planunterlagen rechtzeitig unter Beriicksichtigung des voraussichtlichen Trink-
bedarfs/ Schmutz anfalls der geplanten Bebauung, des vorhandenen Anlagenbestan-
des, der Satzungen des KMS sowie der Technischen Regeln fur die Planung und Bauausfiihrung
von Wasserversorgungsnetzen und Anlagen zur Abwasserableitung der Aufgabentrager im Be-
triebsfiihrungsgebiet der DNWAB, jeweils aktueller Stand aufzustellen und mit dem KMS abzustim-

men.

Beziiglich der erforderlichen LeitungsanderungsmaRnahmen bzw. beziiglich der erforderlichen
Anderungsmafnahmen an wasserwirtschaftlichen Anlagen hat sich der Vorhabentriger direkt und
ausschlieflich mit dem KMS, Herrn Straube (Technischer Leiter) abzustimmen -

Kontakt: Tel.: 0 33 702/ 20 06 - 24, E-Mail: straube@zv-kms.de.

Bau- sowie Baunebenkosten erforderlicher Leitungsanderungsmafinahmen sowie erforderlicher
Anderungsmalinahmen an wasserwirtschaftlichen Anlagen gehen zu Lasten des Vorhabentragers
bzw. werden zwischen dem Vorhabentrager und dem KMS in einer aufzustellenden Vereinbarung
zur Kosteniibernahme geregelt.

Erganzend mochten wir vorsorglich darauf hinweisen, dass Grundstiicke bzw. deren Teilflachen, die
bisher nicht zur Innenbereichssatzung gehdrten und noch nicht beschieden wurden, gemaf Was-

serversorgungsbeitragssatzung und Schmutzwasserbeitragssatzung des KMS beitragspflichtig wer-
rinn.

11.3

Detaillierte Aussagen zur trink- und schmutzwassertechnischen Erschlieung sind in der Begriin-
dung zum Entwurf der 2. Anderung des Bebauungsplanes 01/12 ,Burgberg’ nicht enthalten.

Wir empfehlen Ihnen die Ausfiihrungen in der Begrindung entsprechend unserer Aussagen zu er-
génzen / fortzuschreiben bzw. sind diese im Rahmen des Baugenehmigungsverfahrens hinreichend
zu beriicksichtigen.

Dariiber hinaus istin Auswertung der bisher voriiegenden Planunterlagen festzuhalten, dass
» eine weitergehende innere ErschlieBung augenscheinlich nicht erforderlich wird.

> offentliche StraBenverkehrsfidchen mit dem Bebauungsplan 01/12 ,Burgberg - 2. Anderung' zur
verkehrstechnischen ErschlisBung des Plangebietes festgesetzt werden. Dabei handelt es sich
vornehmlich um bereits bestehende Stralen / -abschnitte.

Ein beabsichtigter StraBenausbau lasst sich aus den geplanten Festsetzungen nicht ableiten.

Ergeben sich im Rahmen des weiteren Verfahrens ggf. anderslautende Planabsichten, ist der
Anlagenbestand im Zuge verkehrstechnischer ErschlieBungsmaBnahmen, insbesondere bei der
Herstellung oder Anderung von Verkehrsfldchen, Zufahrten o. &., hinreichend zu beachten —d. h.
eine Uberbauung sowie Reduzierung der Uberdeckung ist grundséatzlich unzuléssig, Straen-
kappen und Schachtabdeckungen sind dem neuen Héhenniveau der geplanten Oberflache an-
zupassen sowie diirfen Leitungen durch Bordsteine in Léngsrichtung nicht Giberbaut werden.

Fr sich hieraus ergebende Leitungsanderungsmanahmen sind vom Vorhabentrager entspre-
chende Planunterlagen aufzustellen und mit dem KMS rechtzeitig abzustimmen.

Bau- sowie Baunebenkcsten ggf. erforderlicher LeitungsanderungsmalRnahmen bzw. Kosten fir
AnderungsmafRnahmen an wasserwirtschaftlichen Anlagen gehen zu Lasten des Vorhabentra-
gers.

Bzgl. ggf. erforderlicher Leitungsénderungsmafinahmen hat sich der Vorhabentrager direkt und
ausschlieBlich mit dem KMS, Herm Straube (Technischer Leiter) abzustimmen -
Kontakt Tel.: 0 33 702 / 20 06 - 24, E-Mail: straube@zv-kms.de.

11.2 Die Hinweise betreffen dem Planverfahren nachgelagerte Planungs-
schritte und werden zur Kenntnis genommen.

11.3 Die Planbegriindung wird um Aussagen zur trink- und schmutzwas-
sertechnischen ErschlieBung erganzt.
Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.
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11.4

> in der Begriindung keine Angaben bzgl. der Léschwasserversorgung gemacht werden.

In diesem Zusammenhang mochten wir bereits an dieser Stelle darauf hinweisen, dass grund-
satzlich Aufgabentrager des ortlichen Brandschutzes nach dem Gesetz zur Neuordnung des
Brand- und Katastrophenschutzrechts im Land Brandenburg vom 24.05.2004 sowie der Verwal-
tungsvorschrift des Ministeriums des Innem zum Brandenburgischen Brand- und Katastrophen-
schutzgesetz vom 30.11.2005 die amtsfreien Gemeinden, die Amter und die kreisfreien Stadte
sind, die eine angemessene Léschwasserversorgung zu gewahrleisten haben.

Dariiber hinaus kénnen Eigentiimer und Besitzer von Grundsticken von o. g. Aufgabentragern
verpflichtet werden, fir die Bereitstellung von ausreichendem Léschwasser Uber den Grund-
schutz hinaus, Sonderléschmittel und andere notwendige Materialien (auf eigene Kosten) bereit
2u stellen.

Das offentliche Wasserversorgungsnetz dient primar der Trinkwasserversorgung als Aufgabe der
Daseinsvorsorge. Die Anordnung von Hydranten im Wasserversorgungsnetz erfolgt nach
technologischen Anforderungen, wie z. B. der Rohrnetzspiilung.

Eine Verpflichtung des Wasserversorgungsunternehmens zur Loschwasservorhaltung besteht
grundsatzlich nicht.

Die offentliche Trinkwasserversorgung kann, soweit technisch mdglich, zur Léschwasserversor-
gung im Rahmen der Grundversorgung (kein Objektschutz) nach DVGW Arbeitsblatt W 405 ,Be-
reitstellung von Léschwasser durch die offentliche Trinkwasserversorgung” beitragen.

Grundsétziich giit jedoch, dass zur Léschwasserversorgung keine entsprechenden Kapazitaten

vorgehalten werden kénnen - die hydraulische Bemessung des Trinkwasserversorgungsnetzes

/ der trinkwassertechnischen Anlagen (Auslegung der Dimension) erfolgt ohne den Lastfall
1 1 . 5 .Loschwasserversorgung®.

> .die Darstellungen des rechtswirksamen Fléchennutzungsplan[es] [...] den geplanten Festset-
zungen des Bebauungsplanes ,Burgberg - 2. Anderung' enigegen [stehen)], da dort eine Sonder-
bauflache mit der Zweckbestimmung Sport und Freizeit dargestellt ist. Damit la[ss]t sich die
2. Anderung des Bebauungsplanes 01/12 ,Burgberg’ nicht aus dem Flichennutzungsplan der
Stadt Zossen, 3. Anderung, entwickeln".

Weiterhin heit es, dass ,das Planverfahren zur 2. Anderung des Bebauungsplanes 01/12 ,Burg-
berg' im Verfahren nach § 13 a (Bebauungsplane der Innenentwicklung) durchgefihrt werden
soll. Damit besteht die Mdglichkeit[...] den Flachennutzungsplan auf dem Wege der Berichtigung
anzupassen',

Die AuBerungen haben wir zur Kenntnis genommen. Die friihzeitige Betelligung des KMS im
Rahmen der erforderlichen Anderungen des Flachennutzungsplanes bzw. im Rahmen der Be-
11.6 richiigung setzen wir voraus.

.die Ersatzpflanzungen fiir die innerhalb der Bauflachen vorhandenen Bestandsbaume [...] auf
planexternen Flachen” erfolgen - hier Pflanzungen von heimischen Obstbaumen entlang von
Feldwegen westlich (Flurstiick 19 der Flur 3, Gemarkung Horstfelde) bzw. stidwestlich von Horst-
felde* (Flurstiick 67 der Flur 3, Gemarkung Horstfelde).

Im Bereich der geplanten externen Kompensationsmafinahmen sind keine zentralen 6ffentlichen
Anlagen der Trinkwasserver- und Schmutzawasserentsorgung des KMS vorhanden — siehe hierzu
Anlage 2, Blatt 1/1.

Y

11.4 Angaben zur Brandlast der geplanten Geb&ude und baulichen Anla-
gen liegen zu Zeitpunkt der Planung noch nicht vor und sind erst in
den dem Planverfahren nachgelagerten Planungschritten konkret zu
ermitteln.

Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird nicht beriicksichtigt.

11.5 Der§ 13 a Abs. 2 Pkt. 2 BauGB (Bebauungsplan der Innenentwick-
lung) eréffnet die gesetzliche Moglichkeit, Flachennutzungspléane auf
dem Wege der Berichtigung anzupassen, ohne daB es eines formli-
chen Anderungsverfahrens bedarf.

Abwagungsvorschlag: Der Hinweis wird bertiicksichtigt.

11.6 DerHinweis, daB sich auf den exteren Ausgleichsflachen keine Anla-
gen der Trinkwasserver- und Abwassentsorgung befinden, wird zur
Kenntnis genommen.
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Seitens des KMS sind innerhalb des Geltungsbereiches zur 2. Anderung des o. g. Bebauungspla-
nes sowie in unmittelbarer Umgebung kurzfristig keine ErschlieBungsmaBnahmen bzw. MaBnah-
men zum Ersatzneubau geplant.

Freundliche Grulie

Dahme-Nuthe Wasser-,
Abwasserbetriebsgesellschaft mbH

Anlage(n)
Anlage 1 - Bestandsauszug Trink- und Schmutzwasseranlagen, Blatt 1/1
Anlage 2 - Bestandsauszug Trink- und Schmutzwasseranlagen, Blatt 1/1
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12.

Von: |
Jetreff: AW: [EXTERN] Entwurf des Bebaul 0112 -2 A 9", Stadt Zossen, OT Winsdorf
Datum: 3. Juli 2024 um 11:43
An: info@planung-herger.de

Sehr geehrte Damen und Herren,

1 2 ‘| nach Durchsicht der (ibergebenen Unterlagen zum Entwurf des Bebauungsplans 01/12 "Burgberg
. - 2. Anderung", Stadt Zossen, OT Winsdorf, werden von Seiten der Stadt Baruth/Mark keine
Anregungen und Bedenken abgegeben. Es stehen weder planungsrechtliche Belange der Stadt
Baruth/Mark noch wahrzunehmende offentliche Belange dem geplanten Vorhaben entgegen.

Wir wiinschen bei der Umsetzung der Planung viel Erfolg.

Bauleitplanung

Emst-Thaimann-Platz 4

15837 Baruth/Mark

Tel: 033704 972-44

Fax.: 033704974-92-44

paul@stadt-baruth-mark.de
h-mark.

Die genannie E-Mail Adresse dient nur zum Emplang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/oder
Verschidsselung.

Diese E-Mall ist vertraulich. Jede unberechtigte Weitergabe, Vervielfiltigung oder Verbreitung ist
unzuldssig.

Sollten Sie diese E-Mail irtdmiich erhalten haben, verstandigen Sie bitte unverziglich den Absender und
Iéschen Sie diese Information aus Ihrem System.

Die Abwicklung rechtsverbindlichen Schriftverkehrs per E-Mail ist ausschlieBlich (iber die Adresse
rechtsverkehr @stadt-baruth-mark.de unter

Verwendung einer qualifizierten elektronischen Signatur nach dem Signati
geltenden Fassung oder dber die

Adresse rechisverkehr @ stadt-baruih-mark.de-mail.de als absenderbestatigte De-Mail gemai De-Mail-
Gesetz vom 28.04.2011 in der geltenden Fassung méglich.

vom 16.05.2001 in der

MCOTIHIMGL. L GHOWAY; & VU CULT U 1

An: Paul,60, Stadt Baruth/Mark <paul @stadt-baruth-mark.de>
Betreff: WG: [EXTERN] Entwurf des Bebauungsplanes 01/12 "Burgberg - 2.
Anderung" , Stadt Zossen, OT Wiinsdorf

Mit freundlichen GriRen

Astrid Hamann

Sachbearbeiterin Liegenschaften
Stadt Banth/Mark

15837 Baruth/Mark

E.-Thélmann-P1. 4

Tel: 033704 972-21

E-Mail: hamano@stadt-baruth-mark.de

12.1 Die Nachbargemeinde duBert keine Anregungen oder Bedenken und

stimmt dem Planvorhaben zu.
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13. Beteiligung der Offentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB im Zeitraum
vom 02.07.2024 - 03.08.2024

13.1 [Innerhalb des Auslegungszeitraumes wurden von Birgern keine Hin-
weise, Anregungen oder Bedenken geauBert.
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